f. 1-6ub-a ‘clarté' < -Bub- 'étre clair'
1-6ind-a 'nouveauté' <  -Bind- ‘étre neuf'
1-gbam-a  'rouge' <  -gbam- 'étre, devenir rouge'
1-bu-a 'multitude’ <  -Bu- 'étre nombreux'
1-kpékp-e  'force' <  -kpékp-  ‘'étre dur'

Enfin, des singulatifs avec li-:

g. li-m-bia-I 'golite de pluie’
li-m-bua / m-bué "fruit(s)'
li-bGgt / bigu 'banane(s)'

Ainsi qu’on le voit, le préfixe li- joue ici le méme rdle que lo- dans la majorité des
langues bantoues (Kadima 1969: 150). Il est bon de rappeler que la forme li- en classe
11 est répandue en bantou occidental (Guthrie 1953: 74, Motingea 2004a: 128) et de
remarquer que cette classe 11 est absente dans la plupart de ces langues (Guthrie 1953:
16, 21, 25, 34, 46, 70, 86, Mous 2003: 300, Richardson 1957: 9 et sv.), voire en proto
Grassfields (Watters 2003: 240).

2.2.3. Déterminants du nom

Les déterminants du nom sont les suivants:

(i) les numéraux (v) le possessif
(ii) I'interrogatif (vi) le déterminatif 'autre, certain'
(iii) les démonstratifs (vii) le relatif

(vi) le connectif

Numéraux. De maniére absolutive, on compte de 1 & 10 comme suit: T muti, i-Bali, i-
salu, i-kwanga, i-tanu, sita, saba, mwambi, 16uwd, zémi. Les numéraux qui regoivent le
préfixe d’accord sont constitués d’une série de 2 a 4. On doit dire cependant que
I’accord numéral auquel on s’attendrait pour ces nombres allant de 2 & 4 est, comme en
lingéla, figé a une seule classe, ici en libGali classe 7. Pour les autres nombres, ¢’est la
simple juxtapotion du numéral absolutif au substantif déterminé. Comme déja vu, le
mot pour 'un' muti n’est pas un vrai numéral. Il s’agit, comme en bobangi et d’autres
langues de la Ngiri-Ubangi, d’un indéfini (Whitehead 1899: 403, Motingea 1996a:
126) ; encore qu’ici en libGall, il est devenu un mot invariable qui se joint au substantif
déterminé généralement par une construction connective.

(97) a. likupi muti 5 'un léopard'
muts O muti 1 'un homme'
we U muti 1 'toi-méme’
fkima § muti 3 'un singe’'
bagala 0 muti 9a 'une vache'
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b. ba-bagala B-i-Bali 2+9 'deux vaches'

mbala i-6ali 9 'deux fois'

Bals B-1-salu 2+9 'trois hommes'
Ba-biti 6-i-salu 2+9 'trois jours'
pgbali i-kwanga 9 'quatre maisons'
balé mitanu 2 'cing hommes'
1sGwa sita 3 'six fleches'

Nous pouvons donc dire que les Baboa ignorent la numération simple au-dela de
'quatre’ ol les termes sont empruntés soit au bangala soit a I’arabe. D’aprés De
Calonne-Beaufaict (1909: 133), en effet, la numération traditionnelle de 'cing' a 'vingt'
était périphrastique.

c. Bumuti 'eux (doigts) tous ensemble' = 'cing’
adé¢ rismd muti 'vient' un doigt' = 'six'
adé nsri mibali 'vient deux doigts = sept'
asi mabd 'les (deux) bras (mains) sont finis' = 'dix’
muts asl G muti 'un homme est (les 4 membres sont) terminé(s)’
= "vingt'

Nous avons peut-étre ici un élément de réponse a la question que se pose Johansen
(2003) au sujet de la numération en kiswahili qui a aussi empruntés les nombres 'six’,
'sept’ et 'neuf'.

Interrogatif 'combien ?' L’interrogatif 'combien ?' a pour theme -ngd, comme ailleurs
en bantou. L’accord est comme dans les nombres figé avec le préfixe i-.

c. bakangs binga (< ba-i-ngd) ba-dG?  'combien de pagayeurs sont venus ?'

Les notes offrent un autre théme interrogatif. Il s’agit d’un « interrogatif de lieu »
qu’on pourrait donc aussi aborder comme theme démonstratif.

d. wa-ni? 16 "ici, ot 7'

Démonstratifs. On peut distinguer cinq séries de démonstratifs: anaphorique, proche 1,
proche 2, éloigné et référentiel.

Démonstratif anaphorique ou faible : il n’est constituté que du préfixe pronominal a

morphotonéme haut. Sur le plan syntaxique il se place tantdt avant tant aprés le nom
qu’il détermine.

' De Calonne-Beaufaict (1909: 133) traduit ce verbe par ‘ajoutez. 11 est cependant clair qu'il s’agit de -dé
‘(sur)venir' dont le sens apparait clairement dans son lexique ‘arriver, se rapprocher, étre semblable a,
devenir' (p.139).
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(98) a. ama na mimi mo 'la mére de cet enfant'
a-ma na m-mi  mo
1b-mére COM l-enfant 1:DEM

mo muld 4a sia 4a miva mudéni nkda  'cet époux (I’époux celui-ci) épouse
encore une une autre femme'
mi mu-16u 4-a sia a-a m-va mudani fkaa

1:DEM 1-époux3SG-COPrevenir 3SG-COP 3SG-prendre autre  femme
mo a-kw-1 'celui qui est mort'

mo fkaa atima nndo 'cette femme (la femme celle-ci) creuse du poison'
mo n-kaa a-tim-a n-ndo
I:DEM 3-femme 3SG-creuser 3-poison

Le démonstratif anaphorique sert généralement de pivot a la construction relative
(98b).

b. muté-u m’apia bangbalt  'quelqu’un qui construit des maisons'
mu-tG-u mo a-pia Bangbali
I-homme-SFX 1:DEM 3SG-construire:PRES maisons

mimi m’agligaga abae 'I'enfant (celui) qui accompagne souvent son pere'
m-mi mo a-glg-ag-a abae
l-enfant 1:DEM 3SG-accompagner-HAB-FV son.pére

msambu Gy’6ipagi yo 'la nouvelle (celle) que tu nous as dite hier'

m-sambu O u-1-pag-i yo
3-nouvelle 3:DEM  2SG-1PL-dire-FV hier

Il se constate encore que le démonstratif anaphorique peut étre suivi d’un autre
démonstratif (98c¢).

c. abidi mé mo 'ce manioc-ci'
a-bidi mo mu-9
Ib-manioc 1:DEM 1-DEM

Ce dernier démonstratif connait un emploi si proche du pronom pnarsonne:l2 que ce
que nous avons sous I’exemple (98¢) doit littéralement étre traduit par 'le manioc (ce)lui
celui-ci'. Stappers (1971: 296) désigne ce type de démonstratif qui constitue le pivot de
la relativisation du terme « précessif ».

% On peut ici se rappeler que les pronoms personnels de la 3éme personne frangais proviennent des
démonstratifs latins ille, illa, (illud).
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Démonstratif proche : PP(B)-1 ou -2 pour classe 1 (= proche 2).

(99) a. muld mo (< mu-2) 1 'ce male'
pumbu mo la ‘ce jeune homme'
mmi m’0kédg mo 1 'ce petit enfant-ci'
Bald be (< Ba-1) ) 'ces males'
msalé wi (< u-1) 3 'ce travail-ci'
Ligbudu In 5 ‘cet ¢tang'
1166go It 5 'cette banane'
184 l1 5 'ce matin'
maana mi (< ma-I) 6 'cette biére'
1bui tr 7 'ce lit'
Brbui 61 8 ‘ces lits'
pgbali y1 (<1-1) yakanrt ? 9 'de qui est cette maison 7'
kwai y1 (< 1-1) 9 'cette affaire-ci'
Ba-st y1 2+9  'ces aliments'

Ce démonstratif proche peut étre renforcé par une particule d’insistance, 61 (99b).

b. mo bt a 19so mG-pgami 'ceci est bien mon riz'
mu-9 b1 a @-l3so  mui-pgami
1-DEM INS 3SG:COP la-riz 1-POS:1SG

Au sujet du méme morphéme 61 qu’on trouve aussi en lebéo, Gérard (1924: 34,
141) écrit qu’il s’agit d’un « suffixe » qui, ajouté au simple préfixe d’accord ou au

pronom démonstratif, sert a préciser, désigner avec plus de force.

Démonstratif proche 2 (ou plus ou moins éloigné ?) : PP(H)-o.

(100)  Bats bdo (< ba-2) 2 'cesgens'
na ndidi wio (< -2) 3 'avec cette obscurité'
ndi 159 (< 1i-0) — 1I6G6g6 5 'c’est celle-la — la banane'
tayibi guto kwaa yu 'nous ne connaissons pas encore cette affaire’
ta-a-yib-i gu.té n-kwaia 1-o

1PL-NEG-savoir-PAS alors 9-chose 9-DEM

Démonstratif éloigné : PP(H)-ni (+ 60).

(101) a. Bals 6aso 4 prisi boni 'ces males-la qui passent par le chemin'
Ba-16  Ba-s¢-V a prisi Ba+i-ni

2-male 2-passer-FV LOC chemin 2+3PL-DEM

muls m’asd & prisi méni 'ce male-la qui passe par le chemin'
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mu-16 mdé a-sG-V a pisi  mo-ni
1-maéle 1:DEM 1-passer-FV LOC chemin 1-DEM

sopd ya ngali ndi ini 'la chambre est celle-1a’

sapd i-a pgbalt ndi  1-ni

entrailles 9-CON maison ASR 9-DEM

lipa lini 66 (116GgG) 'donne-moi celle-la (la banane) la-bas'
li-pa 1i-n 66 (116Ggu)

1SG-donner 5-DEM la-bas banane

ady 6-ni 66 115 17 'il est venu la-bas aujourd’hui’

It-ni 6 a li-si 5 'celle-1a est grosse'

Un autre démonstratif (-na) indiquerait un éloignement accentué. Il n’a pu étre
obtenu qu’avec un exemple (101b).

b. tage nangbasu bitiina  'nous irons chez nous ce jour-la la-bas
= apres-demain’
ta-gi-a na-ngbasu @-biti  1-na
1PL-aller-FV COM-POS:1PL 9a-jour 9-DEM

Démonstratif référentiel : PP(H)-ya.

(102) bitii-ya 9a 'cette nuit-1a'
Bango 1-ya 9a 'ce sang en question’
idipa ti-ya 7 'cette écorce en question'

Connectif. Le connectif est un terme de liaison entre le substantif et une forme
déterminante. Il se compose d’un prefixe pronominal et de I’élément -a en contraste
tonal avec le préfixe pronominal. Le connectif exprime des relations diverses:
appartenance, possession, origine, matiére, etc.

(103) a. mémé m’amdo (< mi-aa-ma-o)  1(9) 'la chévre de maman'

1)-kimi ma limbéli 1 ‘un chef d’argent, riche'

mu-té ma (< mo-a) gkde 1 'le voyageur, homme de voyage'
Ba-tu-Ha 63 sipi 2+9  ‘'tissus de raphia’

1)-gongdo wi (< §-a) mbwi 3 'le dos de I’oiseau’

m-basu wa mawa 3 'un arbre d’épines, épineux’
m-salé wa 6akaba 3 'un travail de femmes'

1-li¢ wé bukungu 3 'racine de I’arbre bokungu'
)-kdmba wa mbi 3 'ceinture d’antilope'

mi-lié-m1 ma 6ukungu 4 'racines de 1’arbre bokungu/
1-le€ 1a fnkd 5 "I’ceuf de poule’
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m-e¢ ma bakdkd 6 'des ceufs de poules'
t-tia-t1 td nzo 7 'poil du corps'
mbué ya mbiya 9 'fruits de palme'
sopd ya ngbali 9 'ventre de la maison, chambre'
b1 ya nkimu 9 'chez le chef’

ngbali ya fkiamu 9 'la maison du chef'
pipi ya mbisu 9 ‘creux des arbres'
ngongo a (< i-a) ngbali 9 'derriére de maison’
guna 13 (< li-a) 1164 9 'surface de I’eau’
sina ld mbeé 9 'dessous du pot'
guna 14 1bui 9a 'au dessus du lit'
guna I’'it3 (< 14 1td) 9a 'sur la natte'

Il existerait un second connectif constitué uniquement du préfixe pronominal
(possession inaliénable ?). Comme nous avons vu, cette forme est a la fois proche du
démonstratif et du pronom personnel.

b. tadi m0 muld la 'mon frére cadet, (celui de) méle'
nm-mi mo nkaa 1 ‘une fille, enfant (celui de) femelle'
1)-ka mi nzongd 1 'la nouvelle femme, femme de

nouveauté'
Tumangilt mo -kw-én-g 1 '"Tumangele I’orpheline, celle dont

un parent est mort'

Batou 6’1d1 'des gens d’arrivée, des étrangers'
ba-to-u ba 1-d-1
2-homme-SFX 2:DEM  7-venir-FV

Les faits exposés ici sont encore observables dans le processus de la qualification
(2.2.4.). Par ailleurs, la relation entre déterminé et forme déterminante peut aussi étre
¢tablie au moyen du comitatif na. Cette possibilit¢ semble étre limitée aux termes de

parenté.

¢. ama na mimi mo 'la mére de cet enfant'
kumé na 16i61st 'la sceur du forgeron'

Enfin ; sans lien quelconque :

d. mimi amdo 'fils, fille de maman, mon frére/ma sceur’

Possessif. Nous ne pouvons pas distinguer le possessif aux personnes et le possessif aux
classes. Il y a cependant lieu d’opposer la possession « ordinaire » et les termes de

parenté qui relévent de la possession dite inaliénable.
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La possesion ordinaire est marquée par un morphéme -ngé- avec comme
allomorphe -ngba- a la lére et a la 2éme pers. pluriel. Nous donnons les différents
thémes sous Tableau 5.

Tab.5: Thémes possessifs en boa

SG PL
lére -pga-mi -nga-su ~ -ngba-su
2éme -pga-4 -ngbé-nu
3éme -pgé-e -nga-bu

L’emploi des possessifs en rapport avec chaque personne est illustré par les
exemples (104).

Premiére personne du singulier:

(104) a. 19so0 mé-pga-mi1 la 'mon riz'
Banka 6G-nga-mi1 2 'mes épouses'
Hkpiggb1 G-nga-mi 3 'mon c6té, pres de moi'
pgwé I-nga-mi 9 'mon couteau'
kwaa (1)-nga-mi1 9 'mon affaire, ma cause'

Notons cependant ’exemple (104b) dans lequel le recours est fait au théme
possessif inaliénable -95 que nous retrouvons dans les termes de parenté (105a).

b. sip1i-ng-0% 9 'mon raphia’
Premiére personne du pluriel:
c. ba-gbdnd 1-nga-su (2+)9a  'nos haches'

Ba-tita 6G-ngé-su 2 'nos ancétres'

Deuxiéme personne du singulier:

d. 13so ki mi-pga-a la 'le riz n’est pas le tien'
ngbali i-nga-a 9 'ta maison'
matingl m+i-pnga-a 6+3 'tes pieds'
matia m+-yga-4 6+3 'ton champ'

Deuxiéme personne du pluriel:
e. ba-ngdmbé i-ngba-nu apui 2+)9 'vos habits sont mouillés'

na.ngba-nu 'chez vous'
Troisiéme personne du singulier (classe 1):
f. t-ta-t1 ti-ng-e€ 7 'sa chevelure'
fka mo-pg-eé 1 'sa femme'

Troisiéme personne du pluriel (classe 2):
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g. baty-gisé i-nga-bu
1-kimb-¢ 6-nga-6u
m-mi mé-nga-bu

2+9 'leurs houes'
3 'leur charge'
1 'leur enfant'

La possession inaliénable est celle relative aux termes de parenté qui ne recourent
pas au morphéme -pga-, mais connaissent une sorte de déclinaison avec des désinences
qui ressemblent tout de méme beaucoup aux morphémes de la possession « ordinaire ».
Il s’agit en fait ici de ce que nous allons appeler plus loin « pronoms faibles ».

Premiére personne du singulier:
(105) a. a-ma-mi

mb3-mi1

a-ba-mi

da-mr

mama-mi

amdo (< a-ma-2)

mb3-o

Premiére personne du pluriel:
d. a-ba-su

Deuxiéme personne du singulier:

c. dé-a
tatia (< tati-a)
pka laa (< n-ka li-a)

Deuxiéme personne du pluriel:
d. 6a-da-nu

Troisiéme personne du singulier:

€. amée (< a-ma-g)
tatie (< tati-g)
a-ba-e ~ abée
mba-g

Troisieme personne du plurirel :
f. ama-6u

'ma mére'

'mon frére, ma sceur ainé(e)'
'mon pére'

'mon ami'

'mon frére'

'maman, ma mére'

'mon frére ainé'

‘notre peére'

'ton compagnon'
'ton frére, ta sceur’
'ta femme'

'vos compagnons'

'sa mére'

'son frére cadet, sa sceur cadette’
'son peére'

'son frere, sa sceur ainé(e)'

'leur mére'

On peut se demander si ces morphémes ne méritent pas d’étre traités plutot
isolément, dans la mesure ol la détermination est aussi possible soit par recours au

comitatif na soit par la construction connective.

'ainé avec lui, son ainé'
'enfant avec lui, son fils, sa fille'

g. mbd n’ée (< mbd na ée) ~ mbd ée
mmé n’ée (< n-mi na €¢)
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61 na ngabu 'leur résidence, chez eux'
nd mHo (< nd mo 92) 'mon oncle'
tatuée (< tati €¢) 'son frére cadet, sa sceur cadette’

Déterminatifs 'autre, certain’ et 'quelque’. Le théme pour le déterminatif 'autre,
certain' est -d4ni. Quant au mot pour 'quelque', il est comme nous ’avons vu, un
nominal figé : muti (*m-uti) qui se confond sémantiquement avec le numéral 'un’.

(106) a. 1-dani biti 9a 'une autre nuit, un certain jour'
mu-déani 1)-kda 1 'une autre femme'
b. mitu muti 'un homme, quelqu’un’
1kupi muti 'un léopard'

Relatif. Contrairement a ce qui a été établi en bantou, le relatif en libGali n’est pas une
forme pronomino-verbale, ¢’est-a-dire une forme verbale qui se caractérise par I’emploi
d’un préfixe pronominal au lieu du préfixe verbal (Meeussen 1967: 108, Nsuka 1982).
Le relatif boa est soit simplement zéro (107a) soit bati sur le démonstratif proche, avec
un ton haut (107b). Cette particularité rapproche li60all au lingala (Motingea 1996c:
110) et au lengola (Stappers 1971: 296).

(107) a. mutéu muidi, adé '"homme qui vient (un étranger), est venu'
mu-tG-u mo-di-1 a-do
1-homme-SFX 1-venir-FV 3S8G-venir:IMD

mmbasu wa libombi uwisi na nzda 'l’arbre bopombi qui t’a sauvé de faim'
im-basu  G-"a libémb1  a-u-is-i na nzaa
3-arbre 3-CON arbre.sp 3SG-2SG-sauver-PAS COM faim

mtangu HalGlumbi bamasia yangd 'au moment ou les chanteurs eurent fini
la danse'

m-tangu  b6a-16lumb-1 ba-mas-1-a yangu

3-temps 2-chanterx2-FV 2-finir-APPL-FV danse

ilungbaa astyi na basi 616ua "la pirogue qui est passée avec beaucoup
de poissons'
i-lungba-a a-sOy-i na Ba+n-si ba+i-bu-a

7-pirogue-SFX 3SG-passer-FV COM  2+9-poisson 2+9-se.multiplier-FV

mutGu ka-li-6a 'quelqu’un qui ne m’aime pas'
ti-yib-i biti na-g1-a 'je ne sais pas le jour (ou) je partirai’
Bat( Ba-gi-a nkoe 'des gens (qui) vont en voyage'

b. mutd-u m’dpia bangbali 'quelqu’un qui construit des maisons'



mu-tG-u mo a-pia Bangbali
I-homme-SFX 1:DEM 3SG-construire:PRES maisons

'

mmi m’aglgaga abae 'I’enfant qui accompagne souvent son pére
m-mi mo a-glig-ag-a abae
l-enfant 1:DEM 3SG-accompagner-HAB-FV  son.pére

kani m’ayi bilg ? 'qui (est) celui qui a mangé des bananes ?'
kani mé a-yi Bilé
qui 1:DEM 3SG-manger:PAS bananes

1kupl m’angbui mémé 'le Iéopard qui a happé la chévre'
1kupi mo a-n-gbu-1 mémé
lIéopard 1:DEM 3SG-3SG-saisir-FV  chévre

mulé m’asi 4 prisi moni 'cet homme-la qui passe par le chemin'
mulé  md a-sg-V a prisi mi-ni
homme 1:DEM I-aller-FV LOC chemin 1-DEM

batou 6°Ggra na bu 'les gens avec qui tu vas aller'
ba-tou ba u-gi-a na Bu
2-homme 2:DEM 2SG-aller-FUT COM eux

66 baza mbeé 'ceux qui font des pots, les potiers'
66 ba-za-a mbeé
2:DEM 3PL-faire-FV pots

msambu Gy’ Gipagi yo 'la nouvelle que tu nous as dite hier
m-sambu O u-i-pag-i yo
3-nouvelle 3:DEM 2SG-1PL-dire-FV hier

nsalé 61 tasalaga 'des travaux que nous faisons
habituellement'
n-sal-¢ Ba+i ta-sal-ag-a

3-travailler-FV 2+9:DEM 1PL-travailler-PF-FV

0 Ggra 'la ot tu vas'
0 U-gla
17:DEM 2SG-aller:PRES

muts kaliba 'quelqu’un qui ne m’aime pas'

mutu ka-li-ba-a
homme 3SG:NEG-1SG-aimer-PRES

65



2.2.4. L’adjectif

Structure. La catégorie d’adjectif ne peut étre posée que du point de vue de son
fonctionnement syntaxique. Les préfixes d’accord sont en effet, les mémes (y compris
la tonalité) que ceux des déterminants. On doit remarquer qu’au pluriel I’accord est en
réalité figé avec le préfixe i- de la classe 7, précédé du « pluralisateur » ba-.

Thémes adjectifs. Les principaux thémes adjectifs notés sont repris sous (108).

(108) a. -pi~-ni 'mauvais' kédé 'petit' '
-s4 'haut' -kéke 'petit' *
-si 'grand’ -pi 'noir’

Exemples d’accord adjectif au singulier :
b. 6ami B-i-kéke 'de petit enfants'

mulimi G-ni 'mauvais coeur'

kwaa 1-ni a-zi 'la mauvaise chose qu’il a faite'
mbasu a G-sa 'I"arbre est haut'

mbasu U-kpékpe 'un arbre dur'

nkwé 0-kédé 'un petit peu de sel'

1164 11-si

1166g0 1i-s1

likalr a li-pi

le€ ka li-nza

likalr a li-pi
limbili 1i-6u-a

a i-si (namé) ?
ngbali ingami a 1-si

'une grande eau, le fleuve'
'une grosse banane'

'le charbon est noir'

'Iceuf n’est pas bon'

'le charbon est noir'
'beaucoup d’argent'
‘est-elle grosse (la viande)?'
'ma maison est grande'

=R =RV BV BV RV RV e RV R R "

Exemples au pluriel :
c. matia mongaa a misi (< ma+i-si) 6+9  'ton champ est grand'

meé ki minza (< ma+i-nza) 6+9 'les ceufs ne sont pas bons'
Ba-si bibua (< ba+i-bu-a) 2+9  'de nombreux poissons'
Bats Bini (< 6a+i-ni) 2+9  'de mauvaises gens'

La qualification, comme en domaine mbngo et dans les langues de la Lomame, est
parfois rendue par une construction connective et/ou démonstrative voire méme par la
simple juxtaposition de substantifs. Nos deux derniers exemples de la série (108e) sont
pris 2 De Calonne-Beaufaict 1909: 131). Le premier processus rappelle plus clairement
ce que nous avons discuté au sujet du connectif et du démonstratif « précessif ».

d. m-mi mo u-kédé mo 1 'ce petit enfant-ci, enfant celui

de petitesse-ci'
bats 6°6zigiad (< 64 u-zig-1-a) 2 'gens de maladie, des malades'
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Bats 6’0zigia (< ba u-zig-1-a) 2 'gens de maladie, des malades'
mmbasu 6 u-kédé 3 'un arbre de petitesse, un petit arbre’'
tématr ti 1-6inda 7 'chose de nouveauté, nouvelle chose'
16indi a ti-kpékpe 7 'le fer est dur'

ba-1-kima B0bua (< 64+0-6u-a) 2+3 'beaucoup de singes'

e. mimi fkaa ‘enfant (de) femme, une fille'
yangt bakaba 'danse (de) femmes, féminine'
mbeé mana 'pot (a) biére'

La qualification peut aussi étre rendue par des verbes d’état (108f).

f. 16indi da zugga 'le fer est chaud'
1-6indi  4-a zunga
7-fer 3SG-COP étre.chaud
Ligbudu Ir 4a zuwa 'cet étang est amer’
li-gbudi  li-1 a-a Zuwa

5-étang 5-DEM 3SG-COP étre.amer

1164 aa dia 'I"eau est froide'
1-16a 4-a dia
S5-eau  3SG-COP étre.froid

2.2.5. Pronoms personnels

Le terme le plus employé en linguistique bantoue pour désigner cette catégorie
d’éléments est celui de substitutifs (Meeussen 1967: 105). Il permet de distinguer ces
pronoms isolés des préfixes (sujets et objets) incorporés dans le verbe pour lesquels on
peut recourir au terme « substituts ». Comme ailleurs en bantou, nous voulons ici
distinguer les formes de substitutifs aux participants (1ére et 2éme personnes) de celles
qu’elles présentent aux non participants (classes).

2.2.5.1. Substitutifs ou pronoms personnels aux participants

Les pronoms personnels aux participants se répartissent en pronoms emphatiques ou
libres et en pronoms liés.

Pronoms libres ou emphatiques. Dans une étude comparative limitée a quelques
langues de la zone C, Kamba (1991) a tenté de démontrer que ces éléments qu’on traite
généralement comme inanalysables, monomorphémiques, sont aussi segmentables. On
peut bien cependant les considérer, du moins en synchronie, comme des formes
inanalysables ; ceux du singulier du moins. C’est ce que nous faisons ici. Il se constate
néanmoins que les pronoms personnels de la 1ére et 2éme pers. pluriel contiennent le
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préfixe additif 6a-, comme dans les langues ngiri (Motingea 1996a: 120). Nous donnons
les différentes formes des pronoms libres en Tableau 6.

Tab.6: Pronoms libres boa aux participants

SG PL
lére mu Bist
2éme wé 6ind ~ Banu

Comme nous I’avons fait pour les thémes possessifs, les exemples (109) permettent
de se rendre compte de I’emploi des pronoms dans quelques bouts de phrases.

Premiére personne du singulier:

(109) a. mr tiwiyi 'moi, je n’entends pas’
mr  ti-woiy-1
moi 1SG:NEG-percevoir-IMD

a na limbalr I’16ua alisGi mr'il a plus d’argent que moi'
a na limbdli 1i-bua a-li-sui mi
3SG:COP avec argent S5-multitle 3SG-1SG-passer:PAS moi

U maagi mu tigr 'si vous n’allez pas, moi je n’irai pas'
0 mo-a-g-1 mr  ti-g1
si 2PL-NEG-aller:IMD moi 1SG:NEG-aller:PRES

461 mGalimini m1 wani 'vous ne m’auriez pas vue ici'
abi mo-a-l1-min-1 mi  wani
APD  2PL-NEG-1SG-voir-FV moi ici

tuatr mu tiluag: 'les cheveux, je ne (les) tresse plus'
taati mi  ti-lu-ag-1
chevelure moi 1SG:NEG-tresser-HAB-FV

Premiére personne du pluriel:
c. bisv tadyangi 'nous, nous n’étions pas couchés'

BisG  ta-a-yang-i

nous 1PL-NEG-se.coucher-PAS

bist badzu taagr 'nous tous nous n’allons pas'
bisu ba-azu ta-a-gi-1

nous 2-tous 2PL-NEG-aller-FV

Deuxiéme personne du singulier :
b. wé, s si nA mbula ! 'toi, passe (au) devant !'
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wé  O-s0 si na mbila
toi 2SG-passer TAM LOC devant

wE, yanga se 4 tutu ! 'toi, dors contre le mur !"

-

wé  O-yanga SE a tutu
toi  2SG-dormir-FV TAM LOC 9:mur

wE O muti 'toi seul, toi-méme'

Deuxieme personne du pluriel:

d. dwa ni 64anu 6ibali ! 'battez-vous vous deux !'
O-du-a ni Banu  BHa+i-bali
2PL-lutter-FV VOC:PL vous 2+9-deux
magi1 nd 116616 Bind Badzu ? 'n’allez-vous pas a la chasse vous tous ?'
mo-a-g-1 na 661G BinG ba-azu

2PL-NEG-aller-FV LOC chasse vous 2-tout

6ind kd mOommusia ! 'vous, ne les interrogez pas (cela) !"
6inG ka  moO-6-m-mos-i-a
vous NEG 2PL-3PL-3SG-interroger-APPL-FV

Pronoms personnels liés. 11 s’agit des préfixes verbaux ou substituts sujets et des
préfixes objets. Les formes que présentent ces éléments aux classes ont ét¢ examinées
au paragraphe consacré au systéme de classes et d’accord (2.2.1.). Nous n’étudions
donc ici que les formes qu’ils ont aux participants.

Tab.7: Pronoms liés boa aux participants

PV PP PO
SG léere na-, (I1-), ti- (NEG) mo-, 6-  -li-, -1-
2éme u- mo-, 6-  -U-
Pl lére ta- 6o- ? -i-, -i-
2éme mu-~ ma- 6- -mu-

Quelques observations relatives au Tableau 7 sont les suivantes.

1° Les formes de préfixes verbaux na- et ta- de la premiére personne sont clairement le
produit d’une contraction d’anciennes formes *n- et *tu- avec la copule et/ou marque
temporelle -a. Les deux stades sont encore observables a la 2éme personne pluriel : mu-
~ ma- et en fait le préfixe objet est toujours encore -mu-.

(110) a. 6inG kd mG-G-m-0s-1-4 ! 'vous, ne les interrogez pas (cela) !
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dé ni miwanisi 'venez que vous nous enseigniez'
@-di ni mo-i-wan-1s-1
2SG-venir  VOC:PL 2PL-1PL-montrer-CAUS-OPT

tamumini 'nous vous avons vus'
ta-mu-min-1
1PL-2PL-voir-IMD

b. k4 mamundi ! 'ne regardez pas !'
ka  ma-mund-i
NEG 2PL-regarder-FV

mambandi ! 'que vous la saisissiez !'
ma-m-band-1i
2PL-3SG-saisir-FV

2° La forme Ii- (1SG) est normalement employée comme objet ; mais elle a été donnée
dans un exemple comme sujet.

(111)  ka libongi li 'j’ai tort'
ka li-Bong-1 li
NEG 1SG-étre.bien.fait-FV INAC

3° Les préfixes objets de la 1ére personne se distinguent que par leur tonalité: singulier
bas et pluriel haut.

4° Comme aux classes, I’emploi du préfixe pronominal G- semble étre limité a
I’énumération.

5° Parmi ces affixes il faut compter aussi le préfixe réfléchi qui a pour forme -1-,
identique a toutes les personnes.

Les exemples (112) illustrent I’emploi des différentes formes de pronoms li€s.
Préfixes verbaux ou substituts sujets :
(112)  néd nagia e vais'
na na-gia
1SG 1SG-aller:PRES
mu, tipi 6il& 'moi, je n’ai pas mangé de bananes'
mi  ti-n-yl bilg
moi 1SG:NEG-3SG-manger:PAS bananes

umundaga k’6gwi 'regarde que tu ne tombes'
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u-mund-ag-a ka U-gu-1
28G-regarder-PF-FV  NEG 2SG-tomber-FV

u-kuk-a to 'tu peux’

u-16u fkamba wa mbi wanr ? ‘ol as-tu trouvé la ceinture d’antilope ?'
U k’Owoyi (< ka 6-wi-i) ... 'si tu n’écoutes pas ...'

6is6 ta-somb-1 6-1-60gv-t1 'nous avons achetés des médicaments'

ta ta-sikp-a 'nous éternuons’

ma-a-g-1 na ib6lo ? 'n’allez-vous pas a la chasse collective ?'

Préfixe objet de la 1ére personne du singulier :

(113)

Ulumaa 'que tu m’appelles'
0-li-ma-a
28G-18G-appeler-FV

li-pa tuatr 'donne-moi la fourrure !'
O-li-pa thati
2SG-1SG-donner  7:fourrure

di Gliwanisi 'viens que tu m’enseignes, me montres !'
O-do U-l1-wan-is-i
2SG-venir  2SG-1SG-montrer-CAUS-FV

mutd 6 moti kaliba 'quelqu’un qui ne m’aime pas'
mu-t6 0 muti ka-li-ba
1-homme 1:DEM quelque 3SG:NEG-1SG-aimer

ka kulipagi 'que tu ne me (le) dises pas !’

kd  ku-li-pag-i

NEG 2SG-1SG-dire-OPT

l1-pé 1yili nayé 'donne-moi la nourriture que je mange !'
@-li-pa I-ya-il-1 na-ya-i

2SG-1SG-donner 7-manger-APPL-FV 1SG-manger-OPT

mva 1kuagi 'le chien m’a mordu'

m-va 1-ku-ag-i

9-chien 1SG-mordre-PF-PAS

1-pa ngaggu nayé 'donne-moi la canne a sucre que je (la)
mange !'
O-1-pa n-gangu na-1-ya-i

25G-1SG-donner  9-canne.a.sucre 1SG-9-manger-OPT
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Préfixe objet de la 1ére personne du pluriel :

(114)  abéasu Imini t6 'notre pére nous a vus'
abasu f-mini to
notre.pere 1PL-voir:PAS PARF

y1 imai 1lo 'il nous a appelés aujourd’hui'
y1 1-mail il5
lui 1PL-appeler:PAS aujourd’hui

lipa ni tuatr ! 'donnez-nous la fourrure !'
li-pa ni that
1PL-donner VOC:PL fourrure

dé nil miwanisi ! 'venez que vous nous enseigniez !'
O-di ni mo-i-wan-1s-1
2PL-venir VOC:PL 2PL-1PL-montrer-CAUS-OPT

g1 ni misGmbid mambisu !  'allez acheter pour nous des calebasses !'
@-gi-a ni mu-1-sUmb-i-a mambdsu
2PL-aller-FV VOC:PL 2PL-1PL-acheter-APPL-FV calebasses

i-pa 1164 tani (< ta-na-1) ! 'donne-nous de I’eau que nous buvions !'

Il est bon, sur le plan comparatif, de remarquer que les formes li- et 1- sont attestées
dans presque toutes les langues voisines de I’Aruwimi-Lomane (groupe C.50) comme
préfixe verbal ou objet de la lere pers. singulier. La langue des Tofoké-Sogo (115a)
montre méme que le préfixe objet -i- (forme identique au sujet) est employé comme un
pronom clitique, indépendant de la base verbale.

(115) a. Sogo C.53:
i fa pgalé bokondi 'Je ne suis pas chef'
i fa  pgal-¢ bokondi
1SG NEG COP-FV  chef

bétomélé ndé i boto 'ils m’ont bien envoyé quelqu’un’
bé-tém-¢l-é ndé i boto

2-envoyer-APPL-FV ASR 1SG homme

akéalwélé i anama 'il m’a apporté de la viande'
a-ka-lu-el+a i anama

1-TAM-apporter-APPL+FV 1SG viande

akéisé 1 mbwa 'il m’a donné un chien'
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a-ka-is-é i mbwa
3SG-TAM-donner-FV 1SG chien

En mbesa C.51, le préfixe verbal le- a un allomorphe négatif nji- (< *nci- < *nti- < *i-,
par épenthétisation de la nasale):

b. lé-mw-&n-¢ 'que je le voie'
lé-mo-kund-a kola 'je I’aime toujours'
1é-lel-a je pleure'
njilembeli 'je ne sais pas'
nci-lembeli

1SG:NEG-savoir:PAS

¢. Soa C.52:
lokulama je dors'
le-6-kulama
1SG-PARF-dormir

le-le 1a wile 'j’ai mal'

Préfixe objet de la 2éme personne du singulier :

(116)  nupa ndi 'je te donnerai bien'
na-v-pa ndi
1SG-258G-donner ~ ASR

upa b161sa ? 'te donnera-t-il des fers '
a-u-pa b1-bisa
1-2SG-donner ~ 8-fer

nupaga kwaa yi moti ? 'puis-je te dire quelque chose ?'
na-u-pag-a kwaa 1 mutl
1SG-25G-dire 9-chose 9:CON quelque

na-a n-u-king-a 'je te demande’
n-u-d-a 4 mtinda 'je te reviens apres'
yama ndpagi (< na-u-pag*-1)  'arréte-toi, que je te dise'

Préfixe objet de la 2éme personne du pluriel :

(117) a. ta ta-mu-mond-a 'nous vous regardions'
ta-mu-min-i 'nous vous avons vus'
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Dans un exemple (117b), on peut constater que le préfixe objet est celui de la 3¢éme
pers. du pluriel et que la référence a la 2éme pers. du pluriel est apportée par le
morphéme vocatif pluriel ni.

b. ydma ni népagi 'arrétez-vous que je vous dise'
O-yam-a ni na-o-pag-i
2SG-s’arréter-FV - VOC:PL 1SG-3SG-dire-FV

Préfixe réfléchi. Nous utilisons ici le terme « préfixe réfléchi » communément d’usage
chez la plupart des bantouistes. Il semble cependant qu’il s’agisse dans ce morphéme
davantage, comme en tunen (Mous 2003: 291), d’un affixe de voix moyenne.

(118)  nilisi nd si 'Je m’asseois'
na-1-li-1s-1
1SG-PR-s’asseoir-CAUS-FV

niyamisi 'je me suis leve'
na-1-yam-is-1
2SG-PR-étre.debout-CAUS-FV

misimisagi 'que vous vous cachiez'
ma-1-sim-is-ag-1
2PL-PR-cacher-CAUS-PF-FV

tinkwi Ii 'Je ne suis pas encore mort'
ti-1-ka-1 li
1SG:NEG-PR-mourir-FV INAC

2.2.5.2. Pronoms personnels aux non participants

Nous pouvons régalement établir pour ces pronoms de la 3éme personne deux
catégories : pronoms libres et pronoms liés.

Pronoms libres aux non participants. Les pronoms libres aux non participants se
disntinguent encore selon le trait sémantique [+humain].

Humains : yi ~ y1 (SG) et 61 (PL)
(119) a. y1imaild il nous a appelés aujourd’hui'
y1  a-i-mai 115
lui  3SG-1SG-appeler:PARF aujourd’hui
abila bitr yi k’isusagr ‘elle décide (que) elle ne point plus se laver'

a-bila Biti yi ka-1-sus-ag-1
3SG-déclarer:PRES DECL lui/elle 3SG:NEG-PR-laver-FV
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anibsoto na yi mimi fkaa il (I") engendra avec elle un enfant fille'
a-m-buot-a na yi m-mi  n-kaa
3SG-3SG-engendrer-FV COM elle 1-enfant 1-femme

1k0dU na yi 'a coté de lui'
64a-si-4 na yi 'on revient avec elle'

b. témai bu 'nous les avons appelés (eux)'
ta-0-mai 6u

1PL-3PL-appeler:PAS eux

Batiu 6’Ggra na bu 'les gens (ceux) avec qui tu vas aller'
ba-tbu  BO u-gia na 6u
2-homme 2:DEM 2SG-aller-FUT COM eux

6u 6a-bang-a 'eux, ils ont peur'

Il est probable qu’il s’agisse ici, comme pour les pronoms participants pluriel, d une
forme constituée de 6a- plus G-, préfixe pronominal de la 3eme personne du pluriel.
Nous mentionons d’ailleurs en Tableau 3 comme préfixe d’accord pronominal la forme
6U- (< *6a-0-). Notre corpus montre cependant des cas ou ba- apparait sans u- (119c).

c. ba bama gbundu 'eux, ils tirent aux fusils'
6a ba-ma-a gbundu
eux 3PL-lancer-FV fusil

bapalanga 64 6a-gi-a 'les jeunes gens s’en vont'
bapalanga 64 ba-gi-a
jeunes.gens eux 3PL-aller-FV

461 Om3li ba bak5 badzu 'il (leur) aurait tué pour eux toutes les poules'
abi  a-G-mdl-i Ba (T) ba-kd-o ba-azu
APO 3SG-3PL-tuer:APPL-PAS eux  2-poule-SFX2-tout

D’ailleurs, dans la conjugaison cette éventualité d’emploi isolé des « préfixes
verbaux » peut étre confirmée par le tiroir du présent progressif : PV(H) + PV-BV-"a.

d. na na-lal-a 'Je m’endors'
ta ta-sikp-4 'nous éternuons'

Non humains. Quoique seulement trés peu d’exemples aient été obtenus, nous pouvons

considérer que le substitutif ou pronom aux non participants non humains est une forme
identique au préfixe pronominal et/ou au démonstratif anaphorique.
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(120)  ndt It (l-66g0) 'c’est celle-ci (la banane), la voici'
ndi i 11-60g0
ARS 5:DEM 5-banane

Tout semble donc concourir pour indiquer qu’il y a, en réalité, lieu d’établir en
li6Gali une opposition entre « pronoms forts » et « pronoms faibles », les premiers étant
les seuls a connaitre un emploi emphatique.

Substituts ou préfixes sujets aux non participants. Comme 1’'indique le Tableau 3, la
catégorie de classe n’est pas opérationnelle dans flexion verbale. Ici, c’est la catégorie
de nombre qui s’applique a n’importe quel syntagme verbal : a- pour le singulier et ba-
pour le pluriel.

Préfixe sujet de la 3¢éme pers. singulier, a- :
(121) a. ndm? a-dé yo la 'ton oncle est venu hier'
a-kw-1tu il est mort'

[

muts-u ka-li-ba 1 'quelqu’un qui ne m’aime pas'

mdné a-a pupa 3 'le soleil se leve'

mkwée a-si tu 3 'le sel est fini'

meé a-poi tu 4 'les ceufs sont pourris'

mi-mbili-m1 a mi-kédé 4 'les taches sont petites'

libaa 4-a dia 5 '"eau est froide’

ligbuddé Ir 4-a zuw-a & 5 'cet étang est amer'

masiuwa a-di wani ? 6 'd’ou vient le bateau ?'

1bindi 4-a zunga 7 'le fer est chaud'

1léngbaa a-sOy-i 7 'une pirogue passe, est passée’'

mbuwa-a 4-a 13 (< 15-a) 9 il pleut'

mvé 4-a ghtm-a 9 'le chien aboie'

mbamu a-gi tu 9 'le mais est mar'

méme a-a ya ikasa 9 'la chévre mange une feuille'
9

nzd1 a-li-ag-a 4 pipi '"abeille habite dans le creux'

Dans quelques cas, il semble toutefois possible d’appliquer a I’accord verbal
I’opposition animé vs. non-animé, a 1’aide du préfixe 1-, comme en lingéla.

b. mibasu U ukédé 1gumbi 'I"arbrisseau est incling'
im-basu 0 u-kédé  1-gimbi
3-arbre  3:CON 14-petit INA-incliner:PAS

Al

mbasu mgbati na ngali 'la biiche est appuyée contre le mur
im-basu  1-ngbat-i na ngali
3-blche INA-étre.accolé.contre-FV COM maison

pée 1z4 t 1€ mu 'le froid me fait, j’ai froid'
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pée  I1-za to 1€ mi
froid INA-faire PARF TAM moi

I convient néanmoins de rappeler que le morphéme 1- pourrait aussi étre analysé
comme préfixe objet dans des constructions ou la fonction sujet est remplie uniquement
par un substantif, c’est-a-dire ou le préfixe verbal est absent. Les deux premiers
exemples, a bien regarder les verbes 's’incliner’ et 'étre accolé contre, s’appuyer a' avec
lesquels apparait ce morphéme 1-, semblent encore appuyer I’hypothése que ce que
nous abordons ici en bantouiste dans la présente étude comme « préfixe objet » ne
serait qu’un morphéme de voix moyenne.

Préfixe sujet de la 3¢me pers. pluriel ba- :

c. bats ba-gub-4 ma-ti-a 2 'les gens coupent un champ'
64-a ba 1ib4a t1-1 2 ‘elles ne veulent pas puiser |’eau’
banzi(1 ba-li-ag-a 4 pipi 249  'les abeilles habitent... '
Bbambungt 64-bi-i 2+9  'des éléphants sont venus'
bamémé ba-a 6a-ya 2+9  'les chevres sont en train de manger'

Substituts ou préfixes objets. Comme pour les substituts sujets, la distinction entre les
préfixes objets est établie par la catégorie de nombre : 3SG -N- et 3PL: -6-. Les
données ne nous permettent pas d’examiner la situation du préfixe réfléchi aux non
participants.

(122) a. umimdosia 'demande-lui "
@-m-mois-i-a
2SG-3SG-interroger-APPL-FV

nammini té e I'ai vu'
na-m-min-i to
1SG-3SG-voir-FV PARF

ma-m-band-i 'que vous la saisissiez’'
b. ndmago bakima 'je (les) tue souvent des singes'
na-u-mi-og-a ba-n-kima

1SG-3SG-tuer-PF-FV  2+3-singe
461 omadli bakd badzu 1l aurait tué pour eux toutes les poules'
abi a-0-md-l-i batn-kd  ba-azu

APD  3SG-3PL-tuer-APPL-FV  2+3-poule 2-tout

461 6amindélé BOpi nkwé 'les blancs ne leur auraient pas distribué du sel'
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461 Ba-mi-ndélé  Ba-a-G-pa-i nkwé
APD 2-4-blanc 2-NEG-3PL-donner-FV sel

k4 mémmusia 'ne le leur demandez pas !''
kd  ma-6-m-mos-i-a
NEG 2PL-3PL-3SG-demander-APPL-FV

Sur le plan syntaxique, on peut rappeler que les préfixes objets sont souvent
employés de maniére redondante dans le verbe, c¢’est-a-dire qu’on les trouve dans le
verbe alors méme que le substantif auquel ils renvoient est présent dans la phrase.

(123) a. bamdo gkima 6 muti 'ils ont tué un singe'
6a-mdo n-kima 0 muoti
3PL-1-tuer:NAR 3-singe 1:DEM un

60ms9 bankima 'ils ont tué des singes
ba-G-ms-V Batn-kima
2-tuer-3PL-tuer-PAS 2+3-singe

nammint to je ’al vu'
na-m-min-i to
1SG-3SG-voir-PAS PARF

na kwaa bit1 kangabili mbde 'pour qu’elle ne partage pas avec sa sceur’
na kwaa b6it1  ka-n-gab-il-i mbde
COM chose DECL 3SG:NEG-3SG-partager-APPL-FV sceur

Bats Oyuliaga pa mansod 'les gens (les)constataient seulement des traces
Bats U-yul-i-ag-a pa mansad
hommes 3PL-constater-APPL-PF-FV RST traces

anmpaga mo nkwéne bit1 ‘elle dit a I’orpheline que ..."
a-m-pag-a mo nkwéne Biti
3SG-3SG-dire-FV  1:DEM orphelin DECL

a-m-pi gkama 1diba 'il (lui) a donné une fourrure au chef’
nz5 a-1-ku-1 amd 'le serpent (la) a mordu(e) ma mere'
n-U-ma-i bakéba 'je (les) ai appelé(es) les femmes'

Ce phénoméne ne s’observe pas seulement dans les langues du plateau de I"U¢lé.
Nous I’avons aussi constaté dans les langues ngiri. Nos exemples suivants sont pris au
mabale (Motingea 1996b: 237).

b. bdénténa nga ekolo ! 'coupez-moi la jambe !"
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bo-n-téna nga e-kolo
2PL-1SG-couper:lHIORT moi 7-jambe

bamoémbéji nkoi 'on a chanté pour (lui) Léopard'
ba-mo-¢émb-el+ nkoi
2-1-chanter-APPL-FV léopard

L’emploi redondant des pronoms objets est observable sur toute la cote orientale :
kikuyu (Zaenen 1984), cicewa N.31 et cinsenga N.41 (Simango 1995), kimwani
(Pietzell 2002: 99). sotho (Creissels 2003), etc. et a I’'Ouest en yaka, une langue de zone
H. Il s’agit en fait d’un trait syntaxique qu’on doit attribuer au Niger-Congo (Creissels
2003). L étude consacrée par Bentley (1994: 84) aux effets syntaxiques I’animacité a
révélé que ce sont les items affectés du trait [+animé] qui imposent la présence
obligatoire d’un référent objet cependant que celle-ci n’est que facultative avec les
items [-animé]. Méme si la double référence (cross-referencing) est rare dans ce
dernier contexte, Wald (1979: 521) a pu avouer que dans tous les cas son réle est celui
de marquer le focus/topic.

[...] the OM (objet marker) is used to mark objects that are distinctive and
particular to the topic of the DU (discourse unit).

Le libGali posséde un autre moyen syntaxique pour surmonter ’ambiguité : ’ordre
OSV au niveau de la phrase et DET + N dans le syntagme nominal.

(124) a. manzéga mi tiyedi 'les ongles, moi je ne coupe pas'
manzaga mi  ti-yed-i
ongles moi 1SG:NEG-élaguer-FV

téatr mr tiluag: 'les cheveux, moi je ne tresse plus'
t-Ga-ti mi  ti-lu-ag-i
7-chevelure-Sfx moi 2SG:NEG-tresser-PF-FV

b. nakisagi lingami li6a 'que je chauffe mon eau, lit. mienne eau'
na-kis-ag-i li-ngami 1-164
1SG-chauffer-PF-FV 5-POS:1SG 5-eau
mé muld amva mudani nkaa 'ce male (I") épouse une autre femme'
mo mu-l6  a-m-va mu-dani n-ka-a

1:DEM 1-mdle 3SG-3SG-prendre I-autre 1-femme-SFX
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2.2.6. Le verbe
2.2.6.1. Inventaire des morphémes verbaux

Les morphémes verbaux selon leur ordre d’apparition dans la forme verbale sont les
suivants:

(1) le préfixe verbal (PV) (v) les extensions du radical
(ii) la post-initilale de négation (vi) la pré-finale

(iii) le préfixe objet (PO) et réfléchi (vii) la finale

(iv) le radical verbal

La maniére dont s’organise la forme verbale permet, comme en toute langue
bantoue, de distinguer :

i) les morphémes de conjugaison (post-initiale, pré-finale et finale),
(ii) les morphémes de substitution (PV et PO),
(iii) les morphémes de formation (radicaux et leurs extensions).

Les préfixes verbaux et objets ayant déja été donnés sous Tableau 3 et Tableau 4,
nous ne les traitons plus ici. On peut se rendre compte que les formatifs sont inexistants
dans le systéme. Nsuka (1986: 361) a donc sans doute eu raison de soupgonner ces
¢léments comme étant originellement pour la plupart d’anciens auxiliaires. Par ailleurs,
les morphémes verbaux pré-radicaux semblent avoir fonctionné a un certain stade en
li6Gali de maniére isolée ; comme nous le suggére dans une construction a verbes

sériels I’exemple (125).

(125) ka1 aba alipagi 'il ne (me) veut pas me le dire'
ka I a-ba-a a-li-pag-i
NEG 1SG 3SG-vouloir-FV 3SG-1SG-dire-FV

Sont aussi inexistants dans le systéme les morphémes post-finals. Le morphéme *ni
de PIimpératif pluriel, par exemple, a été posé par Meeussen (1967: 111) comme
élément post-finale. Dans les langues de notre région, ce morphéme s’analyse
séparément. Nous I’avons nommé vocatif pluriel (Motingea 1996a: 152).

(126)  ka ni mabangi ! 'n’ayez pas peur !'
li-pa tiatr ! 'donne-moi la fourrure !'
doo G-li-gam-is-i ! 'viens m’aider !'
gia ! 'val'
glani! ‘allez !'
li-pa ni tiati ! ‘donnez-nous la fourrure !'
dwa ni banu bibal ! 'battez-vous vous deux !
dé0 ni ma-li-gam-is-i ! 'venez m’aider !'
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I en est de méme de la finale longue *-ide du parfait que nous abordons en deux
morphémes dinstincts, -*i (V) et 1¢ (accompli), d’autant plus que ce dernier morphéme
peut entrer en distribution avec plusieurs autres. Gérard (1924: 41-42) en a identifié une
dizaine en lebéo.

Post-initiale. 1a post-initiale est un morphéme négatif de forme -a-. Celui-ci devrait
cependant aussi étre analysé simplement comme une copule négative.

(127) a. tayibi gu t6 kwaa y1 'nous ne connaissons pas encore cette affaire’
ta-a-yibi guts kwaa 141
1PL-NEG-savoir:PAS alors affaire 9-DEM

U magi 'si vous n’allez pas'
i mo-a-gi
si 2PL-NEG-aller:PAS

La négation est normalement marquée par 1’adverbe k&, sauf a la 1ére personne du
singulier ou existe un préfixe spécifique de forme ti-.

b. ka a-kdm-1 'il ne nie jamais'
ké ku-bang-1! 'tu ne craindras pas, ne crains pas !'
ka libongi 1i j"ai tort'
ka li-bong-1 li
NEG 1SG-étre.bien.fait-FV INAC
k’alipi naggu tomati 'il ne m’a rien partagé du tout'
ka  a-li-pi nangu tomati

NEG 3SG-1SG-donner:PAS méme chose
na kwai sina k’Ggi naggbanu 'pourquoi n’es-tu pas parti chez vous ?'
na kwaa sina ka  O-gi na.ngbanu
COM affaire quel NEG 2SG-aller:PAS chez.vous
ka 1 aba alipagi 'il ne (me) veut pas me le dire'
ki I a-ba-a a-li-pag-i
NEG 1SG 3S8G-vouloir-FV 3SG-1SG-dire-FV
c. ti-yib-i biti Je ne sais pas le jour'

On peut dire que le morphéme négatif kd a aussi la valeur d’un prédicatif.

(128)  1leé 14 kb k4 linza 'I"ceuf de poule n’est pas bon'
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i+l-gé li-a kd ka  li-nza
3+5-ceuf 5-CON poule NEG 5-bon

meé ma kS ki minza 'les ceufs de poule ne sont pas bons'
ma-e¢ ma-a kb ka ma+i-nza
6-ceuf 6-CON poule NEG 6+9-bon

Pré-finale. 11 s’agit du morphéme -ag- qui marque |’habitude et la durée.

(129)  H4bananagi mingi ‘elles s’aimaient beaucoup'
6a-bal-an-ag-i mingi
2-aimer-ASS-PF-FV beaucoup

Baty 64 batinaga mbasu 'les gens qui coupent des arbres'
Ba-to 64 ba-tin-ag-a mbasu
2-homme 2:DEM 2-construire-PF-FV arbres

Finales. Elles sont toutes de forme vocalique: -a (présent simple et futur), -a (narratif
passé), -1 (passé immédiat), -"i (passé perfectif et imperfectif), -1 (négatif présent et
optatif).

Les exemples abondent dans la conjugaison. Il convient cependant de rappeler que
les radiccaux -CV- ont au passé comme finale une voyelle identique a la voyelle du
radical, sauf s’il s’agit d’un radical -CV- correspondant & un vieux -CVC- dont la
consonne en C, revit encore en spectre (130b).

(130) a. a-dG-6 yo il est venu hier'
Bugt 4a pr- 'le feu briile'
u-lu-u 'tu as obtenu'

b. a-pi-i (< *a-pik-1) 'il a construit'
u-ba-i (< *u-bal-1) 'tu veux'
a-si-a (< *a-sik-a) il revint'

Radicaux. Nous groupons les radicaux d’aprés leur structure phonologique en
distinguant le type canonique -CVC- du type -CV-.

(131) b. -Bang- ‘craindre’ -6amb- 'étre nombreux’
-6and- ' 's’accrocher & -64nd- * 'saisir’
-6and-' 'commencer’ -6and- 'réveiller'
-6anz- 'penser’ -bat- 'briller’
-6in- 'danser’ -bis- 'mettre, placer’
-bil- 'déclarer’ -Bong- ‘étre bien fait'
-66(o)t- 'engendrer’ -60k- 'faire la divination'
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-6un- '
-Bring-
-dil-
-dit-
~dup-
-gam-
-gbat-
= gﬁ_
-gub-
-kab-
_kpa_z-
-kib-
-kiim- 2
-kin-
-kuk-
-lal-
_li_n 2-
-lhik-
-lumb-
-min-
-mund-
-ngal- ~(a)y-
-nis-

-p ég-
-pup-
_Sag_
-sUmb-
-SUS-
-té_g-
_té_qg-
-tib-
-tow-
-wis-
_wf)y-
-yamb-
-yed-
_y’l p-
_zung_

. -ba-
-bi-
-di-
-du-

'couper, casser'
'ignorer’
'parler’
'‘commencer’
'frapper’
'crier, pleurer'
'étre collé &'
‘accompagner
'cultiver'
'chercher’
'balayer’
voler'

'étre honor¢'
'cultiver'
'pouvoir’
'dormir’
'enfler’
‘ramer’

'puer’

'voir'
'regarder’
'faire mal’
'détruire’
'dire’
'apparaitre, sortir'
'déclarer’
'acheter’

'laver'
's’achopper’
'‘compter’
'rire’'

'piler, forger'
'sauver'
'percevoir'
'cuisiner’
‘¢laguer’
'savoir’

'se chauffer'

'aimer’

'venir, arriver'
'arriver'
'Tutter'
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-wht-

-yang-
-yi6-
-Zon-
_Zuz_

-bu-
-da-

-do-

'se blesser'
'agréer’
'descendre’
'piétiner’
'verser'
'partager’
‘aboyer’
'étre incliné'
'attiser'

'nier'

'creuser’
'refuser’
'porter’
'demander’
'enterrer’
'éteindre’

'faire attention'
‘chanter’
'chanter' (coq)
'presser’
'interroger’
'ronfler’

jeter'

'souffler'
'travailler'
'éternuer’
'suivre'

briler, incendier
'trouver'
'vendre'

‘étre plein'
‘respirer’

'se chauffer'
's’arréter’

'se coucher'
'voler”

"jouer’
's’éveiller'

'étre nombreux’
'monter

'se refroidir’
'venir'



-gbu-
s gi_
-gu-
ku-
-li-

-15- !
-lu-
-ma-
-ns-
-p a-
_p_'[_ E
-po-
-gi-
-s0-
=iI-

-Vo-
_za_

'saisir, happer'
'marir'
‘tomber’
'mordre’'
'mettre, porter’

'pleuvoir’
"tresser’
‘appeler’
'boire, sucer'
'donner’

'étre tranchant
'pourrir’
'revenir’'
'passer’
'puiser’

'prendre’
'faire’

-gI-
_gu_
-ko-
k-
-li-

-15-2
lu-
-m5-
-
_pl- I
_pi-
-8I-
—si-
“t4-
-to(y)-

-yé-

aller'
'apporter’
'verser'
'mourir'
's’asseoir,
demeurer'
'vomir'
'obtenir’'
"tuer’
'nommer’
'briler' (intr.)
'construire’'
'insulter’'

'se terminer’
eter'

's’en aller,
s’écarter’
'manger’

Extensions. Certains de ces éléments sont donnés ici essentiellement du point de vue de

leur forme.

Applicatif: -il- (avant voyelle) et -F ~ -f-.

(132) a. -z-1l-
-md-1-
-gab-1l-

b. -ying-i-
-kab-1-
-kumb-i-
-man-I-
-sGmb-1-
-tin-1-
-tit-1-

Causatif: -is-.

(133)  -gam-is-
-yam-is-
-wAn-is-
-sum-is-

'faire pour'
'tuer pour'
'partager avec'

's’introduire’
'provoquer’
'porter &'
"finir' (trans.)
'acheter pour'
'couper pour'
'oindre’

'aider, sécourir'

'mettre debout, dresser’

'enseigner, montrer'
'se cacher'
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-za-
-mj-
-gab-

-kéab-
-kiimb-
_man-
-sGmb-
-tin-

-yAm-
-wan-
-sum-

'faire’
"tuer’
'partager’

‘chercher’
'porter’
'étre fini'
'acheter’
'couper’

'étre debout'
'voir'
'étre caché'



-zab-is- 'traverser'
-limb-is- 'patienter, attendre'
-pry-is- ‘briler' (trans.)

Associatif : -an-.

(134) -ba-an- 's’aimer’ -ba- 'aimer’
-mé-an- 'interpeller’ -mé- ‘appeler’
-kw-én- (< -ku-1-an-) 'devenir orphelin’ -ku- 'mourir’

Le dernier exemple de cette série (134), qui a été obtenu avec le déverbatif gkwéne
‘orphelin’, nous rappelle ce que Creissels (1991: 439) a pu écrire au sujet de certaines
extensions en bantou, qui servent parfois a rendre une sorte de voix moyenne. Ce fait
est souvent observable avec I’applicatif et I’associatif.

[...] qui présentent le sujet comme étant ou pouvant étre le siege d’un proces,
mais d’un procés dont tout agent est absent ou dont I’agent est seulement
envisagé comme virtuel.

Séparatif transitif . -ul-.

(135)  -sab-ul- 'pardonner’

Séparatif intransitif : -v+/-u-.

(136)  -gam-u- ‘crier’ -gam- ‘crier'
-6un-u- 'se casser' -Biin- 'casser'
-Zuz-u- 'se réveiller'
-tut-u- 'oter I’écorce’

Impositif: -i-.

(137)  -tind-i- ~ -cind-i-  'pousser'
-tis-i- 'envoyer'

Intensif: -ag(-ag)-.

(138)  -gr-agag- ‘aller souvent' -gl- 'aller'
-15t-o0g- 'réver' -1at- 'réver'
-15-on-og- 'vomir' -15- 'vomir
-tomb-og- 'étre courroucé’
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Concernant I’identit¢ sémantique entre le verbe simple et celui muni d’une
extension -ag-, on peut remarquer qu’en lebéo (Gérard 1924: 133-219) le verbe a
I’infinitif est presque toujours accompagné du suffixe -ak-.

Intransitif ou neutre : -I-.

(139) -zig-1- 'étre malade'
-ying-i- 's’introduire, entrer'
-tit-1- 'courir’
-yul-1- 's’étonner’

2.6.6.2. Conjugaison

Les morphemes de conjugaison seuls devraient ici retenir notre attention pour
chercher a rendre compte de la structuration de I’expression du temps et de I’aspect du
verbe. Il est cependant indispensable de mentionner deux autres catégories de
morphémes qui participent a 'unité de conjugaison: les morphotonémes et les
particules non verbales. La conjugaison étant par ailleurs dans beaucoup de tiroirs
périphrastique, il est nécessaire de commencer par un examen de la copule et d’autres
auxiliaires. Il se révéle méme que ces derniers constituent avec le verbe principal ce
qu’on appelle des « verbes sériels ».

Morphotonémes. 1.’ ordre négatif et la distinction de nombre sont rendus en li6Gali par
une différence de tonéme sur le préfixe.

(140)  ta bapalanga 'nous sommes des jeunes'
ta 6ambdo 'nous ne sommes pas des vieux'
1-pa liba 'donne-moi de I’'eau !
I-pa 1i6a 'donne-nous de I’eau !'

Particules. 1l s’agit de petits mots qui se placent généralement derriere les bases
verbales et qui participent a 1’unité de conjugaison en apportant diverses nuances
temporelles ou aspectuelles : tu, se ~ si, le, no, la, i, ndi ~ a. Ces éléments sont presque
les mémes que celles du lebéo que Gérard (1924: 45) a pu décrire de la maniére
suivante.

Les nuances de temps et de modes sont données ou par le changement de la
voyelle finale du radical ou par les particules de temps.

Ces particules de temps ont chacune leur signification spéciale. Jointes au verbe,
elles ajoutent a I’'idée de I’action de celui-ci encore leur signification propre.
Ainsi, dans la conjugaison en Lebéo, il n’est pas question a vrai dire de présent,
passé, futur, comme nous I'avons dans la grammaire de nos langues
européennes.
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En dépit de I’étroitesse des données, nous tentons dans les lignes qui suivent
d’établir le sens que portent de telles particules rencontrées en libgalr.

Particule *tu: parfait.

(141) a. u-wo-1tG ? 'entends-tu ?'
u-6uy-a to ? ‘crois-tu ?'
mémé a-t tu 'la chévre s’est enful’
mkwée a-si tu 'le sel est fini'

Particule 1€ : elle donnerait au verbe le sens de I’inceptif.

b. nazuzua l¢ 'je me suis (déja) éveillé'
na-zuz-U-a 1é
2SG-s’éveiller-SEP-FV TAM

naw?d 1€ buzo "I"ai chaud'
na-ws-V 1¢ buzu
1SG-percevoir-FV TAM chaleur

Bamasi 1é 64zabisa 'ils ont fini de traverser'
Ba-mas-i 1¢ ba-zab-is-a
3PL-finir-PASTAM 3PL-traverser-CAUS-FV

De Calonne-Beaufaict (1906: 136), qui pense que le morphéme lé « semble
spécialement indiquer un état du sujet », propose les deux exemples suivants.

c. ésa’ssiré > [esd a-si €] 'la nuit est finie"
mon’abatilé [muné a-Bat-i 1¢] 'le soleil est levé'

Particule Ii : morphéme du passé, li est le pendant négatif de 1€ et peut se traduire par
'pas encore' (inaccompli).

d. kda-yali 'il n’a pas encore mangé'
ka li-6opng-i Ii 'Je ne tiens plus bon, j’ai tort'

Il n’est pas sémantiquement exclu de rapprocher ce morphéme 1i au formatif -li-
qu’on trouve dans certaines langues bantoues actuelles tantdét comme marque du passé
(swahili) tant6t comme celle du futur aussi bien a I’affirmatif qu’au négatif (Cole 1967:
118). En dehors du bantou, le méme morphéme peut étre observé comme marque du
futur dans les langues gur, en buli du Ghana (Kenstowicz 2004), par exemple. Il est, en

* Par & De Calonne-Beaufaict a voulu probablement indiquer la voyelle ouverte.
* Il est plus probable que le verbe employé ici soit -sé-a 'faire jour, poindre' et pas -si-a 'finir’.
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effet, intéressant de constater que le futur, le motionnel et I'inceptif 'déja’ étaient rendus
en proto bantou par un seul et méme morphéme, *-ka- (Meeussen 1967: 109).

Particule n3: elle peut se traduire par 'd’abord'. Elle sert donc & marquer I’antériorité.

e. tagi si nd 61 & gkimu 'que nous allions d’abord chez le chef'
ta-gi-1 si nd B1 i-a nkama
1PL-aller:OPT TAM TAM résidence 9-CON chef

lid¢ si nd 'laisse-moi un peu (d’abord) !'
O-li-d¢ si nd
28G-18G-lacher TAM TAM

Gérard (1924: 52) écrit, en effet, que lorsque ce morphéme est ajouté aux formes du
passé il sert 4 donner le sens que ’action qui est finie a été faite avant une autre.

f. a-hobag-i no nde a-dop-i il (I")a insulté d’abord, alors il (I’) a frappé'
a-hobag-i to no nde a-dop-i il (I")a insulté d’abord un certain temps,
alors il (1")a frappé'

Particule la: immédiat.
¢. pa yina-do la 'dans un instant, je viendrai'
pa yi na-do la
RST LOC(?) 1SG-venir TAM
On peut encore remarquer avec Gérard (1924: 46) au sujet de cette particule qui est
également attestée au passé en lebéo qu’elle indique que I’action a été faite depuis un
temps relativement court
Particule se~ si: immédiat.
h. we, yanga se 4 tutu 'toi, dors contre le mur !'
we D-yang-a se 4 tutu
toi 2SG-dormir-FV. TAM LOC mur
we, s si nd mbola 'toi, passe devant !'
we 8O-V si nd  m-bola
toi @-passer-FV TAM LOC 3-devant

D’aprés Decalonne-Beaufait (1909: 136) ce morphéme se apporte le sens de défini.

i. batissé basu [64a-ti se Ba-asu] 'ils se sont tous enfui'
namvessé likunga [na-v¢ se likunga] 'j’ai pris une lance'
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Comme on a déja pu le remarquer a partir des exemples (137e), deux particules
peuvent se combiner dans une méme expression verbale.

j- péeiza to lé mr 'le froid me fait, j’ai froid'
pée 1-za-V(H) to6 I¢ mi
froid 9-faire-IMD PRF TAM moi

Particule - ndf: ¢’est la marque de |’assertif.
k. adé ndi 1d4ani biti il arriva alors un jour'
a-dé-a ndi 1-dani biti
3SG-venir-FV ASR 9-autre jour
nupé ndi tomati pa yi 'je te donnerai bien quelque chose plus tard'

na-u-pa ndi  t-Oma-ti pa i
28G-2SG-donner ASR  7-chose-SFX RST LOC( ?)

ndi 1 — liBGgU 'la voici, ¢’est bien celle-1a — la banane'
Particules ndiiet a : progressif.

Alors que toutes les autres particules se placent derriére le verbe, le progressif ndi ~
a et le locatif na marquant le but se placent avant celui-ci.

1. Bamii ndu 64zon 'les enfants sont en train de jouer'
Ba-mi-i ndi  b6a-zon-a
2-enfant-SFXPRO 3PL-jouer-FV

164angra ndu na amabu ‘elle est en train de (se) craindre leur mere'
a-1-bang-1-a ndi na @-amabu
3SG-PR-craindre-APPL-FV PRO COM la-mére:POS:3PL

ndu ~ a ba-zon-5 tii ‘elles jouérent longuement'
a ta-kab-a gbdnd i-ngbé-su ‘nous sommes en train de chercher nos haches'
a na-kab-a ngwé i-ngam-1 'je suis en train de chercher mon couteau’
m. bagra nd basusa matode ‘elles vont (pour) laver les nattes'
ba-gi-a na  ba-sus-a ma-tod-g

3-aller-FV LOC 3PL-laver-FV 6-natte-SFX
A cause de lidentité formelle et de I’éventualité d’une origine commune, il

apparaitra difficile dans la conjugaison de distinguer cette particule a de la copule du
type -a.
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De toutes les fagons, la plupart des morphémes examinés ci-devant se trouvent dans
plusieurs autres langues bantoues occidentales, particuliérement en tunen A.44 (Mous
2003: 295). En egbuta C.37 (Motingea 2003: 69), on trouve encore les particules ci-
aprés : ké (aoriste), té (éloigné), a (continu), i (spacial) ; tandis que ndo (progressif), li ~
n1 (inaccompli) et té (parfait) peuvent étre observés dans 1’une ou I’autre petite langue
de la Ngiri ou des lacs équatoriaux avec les mémes sens. La particule nd sert en duala
A.24, tout comme en liBGali, « a4 marquer I’existence d’une phase antérieure ou
I’opération de prédication de I’énoncé a débuté » (Nseme 1991: 47).

(142)  Likata (Motingea sd.[1990]: 59)
alika to 6 ebale 'il pagaie sur le fleuve'
a-luk-a té 0 ebale
1SG-pagayer-FV PARF LOC fleuve

(143)  Zamba (Motingea sd.[1990]: 118)
mamboézi mé-a ndo 16-za 'les chévres sont en train de manger'
ma+mbozi méi-a ndo lo-za
6+9-chévre 6-COP PRO 11:INF-manger

(144)  Ntomba ¢é njalé (Bakamba 2004: 364)
tkando ntaikémbi li 'la banane n’est pas encore miire'
i-kondo  nta-i-kémb-1 li
5-banane NEG-5-mirir-FV INAC

(145)  Mbiliakamba (Motingea 1999: 33, 39)
bont’uko e ya n’ime nko ? 'd’ou vient cet homme ?'
bo-nto  o-ikko e a ne @-im-e nko
1-homme 1-DEM TAM TAM lui 3SG-venir.de INTER

ntie li 'je ne sais pas encore'
nti-e-e li
NEG:1SG-savoir-FV INAC

(146) Motembo (Motingea sd.[1990]: 175, 180)
a. koluka téé sese émbeli én’d mbai  'je cherhce vainement mon couteau'

n-ko-luka téé sese ém-beli é-né  é-a mbai
1SG-PRO-chercher longuement TAM 9-couteau 9-DEM 9-CON moi

En parler des Buja, dont nous avons une assez bonne compétence, I’emploi de la
particule se est trés fréquent.

b. di4 se 66lo ! 'viens donc un peu !'

O-dva se Bolo
2SG-venir TAM comment
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amabuki se ? 's’est-il (vraiment) lavé ?'
a-ma-buk-1 SE
1-PR-laver-FV TAM

(147) Tiene (Motingea 2004b: 145)
ka a-liki ni ko 'il n’a pas encore mangé'
ka  a-1é-ik-i ni ko
NEG I-manger-PF-FV INAC NEG

ka nkfii 1¢ ko 'je ne suis pas encore mort'

Enfin, il nous semble que les diverses finales longues attestées au parfait dans
certaines langues de I’Est, comme celles du groupe Rufiji — Ruvuma (Odden 2003: 542-
543), peuvent étre interprétées comme étant en réalité constituées d’une finale
vocalique plus un morphéme d’aspect. C’est d’ailleurs ce que pense aussi Givén (1975:
104) a propos de la finale *-ile reconstruit en bantou comme marque du parfait
(Meeussen 1967: 113).

(148) Matuumbi P.13
a. nichsdlite 'T drew'
ni-chal-i+te
1SG-tirer-PARF
(i+ ke en ndengereko)

b. Yao P.21
tutavile 'we built'
tu-tav-i+le
1PL-construire-PARF

Verbes sériels et auxiliaires. On peut préférer le terme verbes sériels parce que ces
« verbes défectifs » ont des caractéristiques qui les différencient de vrais auxiliaires :
les deux verbes qui se suivent sont conjugués et peuvent comporter les mémes affixes.
Il est bon de remarquer que les verbes sériels sont également courants en sango, langue
oubanguienne voisine (Khabirov 1994, Samarin et Walker 1994). On trouve cependant
aussi des traces des verbes sériels dans d’autres langues bantoues de 1’ouest du Congo,
tels que I’egbuta C.37 (Motingea 2003) et le lingombe C.41 (Rood 1958: xIv). Il s’agit
en libGali des constructions qui occurent avec: -gia 'aller' (motionnel), -sid 'revenir'
(répétitif/subsécutif), -bandd ~ -ditd ‘commencer' (incohatif), -a ‘'étre’ (présent
progressif), -1 'avoir été' (passé antérieur), -z4 t1 'faire que' (duratif ?).

(149) a. babanda ~ badita bayangd ndst  ‘elles se mirent a dormir’

6a-band-a ba-yang-a na sl
3PL-commencer-FV 3PL-se.coucher-FV LOC 9:bas
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adrti ali nd fgi ‘elle vit désormais au village'
a-dit-1 a-Ii na  ngi
3SG-commencer-PAS 3SG-demeurer:PAS LOC village

ali angay-4 1l souffrait, était malade'
a-li a-ngay-a
3SG-COP:PAS 3SG-souffrir-PAS

ba-za t1 6azono t3 t1 'elles se sont mises a jouer jusqu’a ce que'
6a-za tt  ba-zon-a t3 ti
3PL-faire ASR 3PL-jouer-FV jusque ASR

4a sia 4a finva Tumangili 'il la nomma encore Tumangele'
a-a si-a a-a n-nu-a Tumangilt
3SG-COP revenir-FV 3SG-COP nommer-FV NP

Bamémé baa baya 'les chévres sont en train de manger'
ba-mémé ba-a ba-ya
2-chévre 3PL-COP 3PL-manger

'

ta tagra talali 'nous allons dormir, que nous dormions
ta ta-gi-a ta-1al-1
1PL:COP 1PL-aller-FV 1PL-dormir-OPT

agia adaa a kunda ‘elle allait s’asseoir sur la tombe'
a-gia a-da-4 a kunda
3SG-aller:NAR 3SG-monter:NAR LOC 9:tombe

Bagia barinimba 'on alla I’enterrer’
ba-gi-a Ba-n-limb-a
3PL-aller-NAR 3PL-3SG-jeter-NAR

abanda na dkébisaga piisi ‘elle commenga a chercher un moyen'
a-band-a na a-kab-is-ag-a prisi
3SG-commencer-NAR COM 3SG-chercher-CAUS-PF-FV chemin

Bami 64za t1 64-zon-1 'les enfants sont en train de jouer'

La sérialisation est un phénoméne qui est largement attesté au sein de la famille
nigéro-congolaise (Givon 1975, Bamgbose 1974). Il n’y a donc pas de raison pour que
ce qu’on observe dans certaines langues bantoues comme le swahili (Schadeberg 1992:
33-36) ou le ganda (Cole 1967: 137-140), p. ex., ne soit pas considéré comme relevant
de la construction en séries.
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En plus des procédés exposés ci-devant, il faudrait signaler le phénoméne du
redoublement partiel des radicaux qu’on a constaté avec les déverbatifs et qui
s’applique aussi a I’expression des actions continues.

b. mtangu bami b64-yaaya 'pendant que les enfants mangent'
mtangu Ba-mi  Ba-yaa-ya
moment 2-enfant 3PL-mangerx2

ali allomba, vluméa 'quand elle auras chanté, que tu m’appelles'
a-l a-lomb(x2)-a u-li-méa-a

3SG-COP:PAS  3SG-chanter-FV 2SG-1SG-appeler-FV

mmi mé ukédé mu ka dyaya li 'ce petit enfant n’a pas encore mangé'
m-mi moé u-kédé mu-o ka a-ya-ya I1
l-enfant 1:DEM 14-petit 1-DEM NEG 3SG-mangerx2 INAC

A. Copule

Copule affirmative. La copule au présent affirmatif a pour forme -a. D’une maniére
générale, lorsqu’un substantif sujet est employé le subsitut sujet n’apparait pas (150b).

(150) a. wa n’mzumbi mingi 'tu as/fais trop de bruit'
u-a na mzumbi mingi

2SG-COP avec bruit beaucoup

ta (< ta-a) bapalangé 'nous sommes des jeunes gens'
ma 6-1-6u-4 'vous étes nombreux'
115 ta na pée ‘aujourd’hui nous avons froid, il fait froid'
Hami 64-a ngongo 4 ngbali 'les enfants sont derriére la maison'
b. likali a lipi 'le charbon est noir'
li-ka-li a li-p1

S-charbon-SFX COP  5-noir

mbué ya mbiya a yd mundél¢ 'les noix de palme appartiennent au Blanc'
m-bué¢ 1-'a mbiya a i-‘a mundélé
10-noix 10-CON palmier COP 10-CON homme.blanc

pkumu a na ggbali i-si 1 'le chef a (est avec) une grande maison'
abamr a n’ilambi la  'mon pére est au campement’

mu-61, a 19so mi-ngam la  'ceci, c’est mon riz'

mbasu a U-sé 3 'I"arbre est haut'

pkuawe a G-kpékp-¢ 3 'I"os est dur'

116Gg6 13-n1 b a li-si 5 'cette banane-la la-bas est grosse'
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matia mingamr a m-i-si 6 'mon champ est grand'

mafiita ma nzoi a beyo 6 'le miel (huile d’abeille) est doux'
165 ti-ngamu a ti-saa 7 'mon bras est long'

tuatr ti-ngeé a ti-6ub-a 7 'sa chevelure est blanche, grise'
téma tr a ti-nzé 7 'cette chose est bonne'

bangd a i-ngbam-a 9a  'le sang est rouge'

Bass y1 a 6-1-nza 2+9 ‘ces choses sont bonnes'

Au passé, la copule affirmative correspond a la formule ci-aprés : B-li.

(151) a. atr a-li fkimi méa limbali 'si il’était un chef riche'
ta-11 ndéle balakisi 'nous étions autrefois des enseignants'

C’est probablement cette forme qui apparait comme marque de protase dans
I’hypothétique, mais avec un tonéme bas.

b. al1 t1 ugi nd pa 'si tu vas en forét'
a-li tr o u-gl nd pa
3SG-COP ASR 2SG-aller.IMD LOC forét

Copule négative. Au présent, la copule affirmative peut étre rendue soit par -4 soit
simplement par le morphéme négatif k4, jouant ici le role de prédicatif (152b).

(152) a. na-a na tomatr 'je n’ai rien'
ta-a4 bambd 'nous ne sommes pas des vieux'
td-a na tomatr 'nous n’avons rien'

mbs na mbiyé 64-4 likandd 'I’antilope naine et ’antilope des marais ne
sont pas apparentées'

b. pgbali ingad ka isi 'ta maison n’est pas grande'
n-gbali  I-pgaa ka 1-s1
9-maison 9-POS:2SG NEG 9-grand
15s2 k4 mi-ngad la 'le riz n’est pas le tien'
1le€ 1a ko ka li-nza 3+5  'T'ceuf de la poule n’est pas bon'
116Gg6 11 ka 11-si 5 'cette banane n’est pas grosse'
meé ma bakd kd mi-nzé 6 'les ceufs de poules ne sont pas bons'
pamé ka 1-si 9 'la viande n’est pas grosse'
ka k’0gt6 3SG il n’est pas au dessus'

La copule négative au passé est constituée d’un préfixe verbal haut et de la base -i :
H-1i

c. ti-11 4 mbGla wan 'ie n’ai pas été ici auparavant'
J p
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atr 6ali 6a mi b-1-nz4 's’ils n’étaient pas de bons enfants'
Bamb5 64li 61 yd gkumu 'les vieux n’ont pas été chez le chef’

La copule au parfait est marquée comme les autres verbes par la particule tu.

d. u-li tu 4 likolo n’1sd It 'étais-tu en classe ce matin ?'
na-li tu 7'y ai été'

B. Formes verbales indicatives affirmatives

Présent simple et futur. Le présent simple et le futur se composent d’un préfixe verbal
bas aux participants y compris la 3¢me pers. du singulier et haut au pluriel, de la base
verbale et d’une désinence -a a morphotonéme bas. Structure : B/H-BV-a.

(153) a. a-ngésu badila gu b1 'chez nous on parle ainsi'
a-ngasu ba-dil-a gu bi
17-POS:1PL 3PL-parler-FV INS DECL

pumbu mo, umdsia, ki akdmi  'ce garcon, tu lui demandes, il ne nie
jamais'

@-pumbu mu-2  U-mds-1-a kd  a-kdm-i

la-jeune.homme 1-DEM 28G-interroger-APPL-FV NEG 3SG-nier-FV

Basumuba 6alumba 'les morts/les dispaurs sentent mauvais'
Ba-sumi-ba  ba-lumb-a
2-disparus-SFX3PL-puer-FV

b. nayanga 4 tutu "je dors/vais dormir contre le mur'
na-yang-a a tutu
1SG-se.coucher-FV LOC mur

n-u-pa ndi tomatr pa y1 'je te donnerai bien (quelque chose) plus tard'
mastiwa a-du 1tangu sina ? 'le bateau viendra a quel moment ?'

n-u-da 4 itinda je te (re)viens apres'

kinzi Gpé Batd bint mipasi 'Dieu (leur) donnera aux mauvais du mal'
O-kitnzi  a-G-pa Ba-ty Ba+i-pi Im-pasi

la-dieu 3SG-3PL-donner 2-homme 2+9-mauvais 3-mal

ba-kin-a yi bansd wa abibi  'elles planteront demain les boutures de
manioc'

ba-kin-a y0 ba-n-s3 0-‘a  abidi

3PL-planter-FV demain 2-3-bouture 3-CON manioc

babdsa 64-du mtangu sind ?  'les alliés viendront a quel moment ?'
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Notons que ce tiroir peut étre employé avec une valeur modale.

c¢. umundaga t6 ku-gw-1 'que tu veilles/puisses-tu veiller que tu ne
tombes'
u-mund-ag-a to ku-gu-i

2SG-regarer-PF-FV PARF 2SG:NEG-tomber-FV

ulinga té nd gwaa 'que tu fasses attention de tomber/
que tu ne tombes'
u-ling-a to nd gu-a

28G-faire.attention PARF LOC tomber-FV

vlumaa 'que tu m’appelles/veuilles bien m’appeler’
u-li-ma-a
2SG-1SG-appeler-FV

Bagra té batia ‘elles iront (doivent) puiser'
Ba-gi-a to Ba-ti-a
3PL-aller-FV PARF 3PL-puiser-FV

En lingala, la structure d’un présent B-BV-a n’est d’emploi que pour cette
expression de modalité. Nous 1’avons ainsi appelé « présent modal » (Motingea 1996c¢:
26-27)

d. nabanza akoya 'je pense bien qu’il viendra'
na-banz-a a-ko-ya
1SG-penser-FV 3SG-FUT-venir

toloba listisu nini 'que pouvons-nous encore dire ?'
to-lob-a lisisu nini
1PL-dire-FV encore quoi

mobali aboya nga, kasi kdpo ya masanga t¢  'un homme peut bien me
refuser, mais pas un verre de biere'

mobali a-boy-a nga kasi kdpo e-a masanga té

homme 3SG-refuser-FV moi mais verre INA-CON biere =~ NEG

Narratif présent. Le narratif présent se compose d’un préfixe verbal haut, de la base
verbale et d’une désinence -a en contraste tonal avec le morphotonéme lexical du
radical. Structure : H-BV-*a. Ce tiroir ne s’oppose donc clairement au présent simple
qu’avec les radicaux bas.

(154) a. bambGoto mmi mongabo 'ils (I")engendrérent leur enfant'
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6a-m-boot-"a m-mi mo-ngabu
3PL-3SG-engendrer-FV 1-enfant 1-POS:3PL

Bannimba 'on la jeta/l’enterra’
6a-n-limb-*a
2-3SG-jeter-FV

16161 46ina fkands 'le féticheur danse la guerre'
1-6161 a-bin-a nkandd

1-féticheur 3SG-danser-FV  guerre

Batbu 6a-gub-4a matia 'les gens coupent un champ'
bapalanga 64 6a-gi-a 'les jeunes gens, eux, s’en vont'

bamii 6agksks 6a-ya mbami  'les petits de poule mangent du mais'

bamii 64-ya mafiita ma nzGi  'les enfants mangent du miel'

64 6a-ma gbiindu 'ils tirent aux fusils'

gu b1 banzni 64-n-ya gbuwi  'comment (fagon dont) les fourmis
rouges (le)mangent le rat'

gweé 6a-biin-a mbui ya mbiya 'comment on coupe les fruits de palme'

Le narratif présent accompagné du morphéme *tu revét la valeur d’un parfait.

b. unyiba t6 mulé m’asé 4 prisi  'connais-tu cet homme qui passe par
le chemin'
u-n-yib-*a to mu-16 mo a-s0 a piisi
2SG-3SG-savoir-FV  PARF 1-méle 1:DEM 3SG-passer LOC chemin

m-U-yib-a to Bals basou ... 'connaissez-vous ces hommes qui passent ...'
u-buy-a tG 1didi u-pa 6161s4 ?  'crois-tu que |’étranger te donnera des fers ?'
u-kuk-4 t0 u-gI-a nd pa 'tu peux aller en forét'

na-yam-a tG 'je suis levé, debout'

Présent continu. Le présent continu est soumis a une conjugaison composée consistant
en une reprise du pronom sujet. Structure : PV-(H) + B-BV-"a.

(155) a. na nukdnga je te demande'
na na-u-king-a
1SG 1SG-2SG-demander-FV

na na-gia je m’en vais'
na na-lala 'je m’endors'

na na-gama 'je pleure'

na na-gwa 'je tombe'

ta ta-sikp-a 'nous éternuons'
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ta ta-ték-a babandi 'nous vendons des arachides'

ta ta-pgon-3 na biti 'nous ronflons la nuit'

ta ta-wim-a 'nous respirons’

ma ma-ta mkai 'vous crachez/jetez de la salive'
b. mbiwa & a-15 il pleut'

mémé 4 a-ya 1kasa 'la chévre mange une feuille’

Bugiu 4 a-p1-i 'le feu brile'

mulé mu 4 a-gam-a 'ce méle pleure'

1kangs 4 a-luk-a 4 guna 14 1164 'le pagayeur pagaie sur le fleuve'

4 a-gam-a ming1 na bamisulG ‘il pleure avec beaucoup de larmes'

mmdné 4 a-ngal-4 makasi 'le soleil darde fort'

mdné 4 a-pup-4 'le soleil se leve, sort'

4 a-ying-1-4 il se couche, entre'

mupepe 4 a-pep-4 'le vent souffle'

timbi 4-a Bat-a 'la lune brille'

1164 4 a-dr-a "’eau est froide'

kdkd 4 a-kék-el-a 'la poule caquette'

ligbidu I1 4 a-zuw-4 'cet étang est devenu amer'

64 ba-bapg-a 'ils ont peur’

ba-mémé 64 6a-ya kasé 'les chévres mangent des herbes'

Les exemples (155¢) indiquent que le présent continu peut aussi recourir a la pré-
finale -ag-.

c. U ukabraga bats 'tu provoques trop les gens'
0 u-kab-1-ag-a batd
2SG 2SG-chercher-APPL-PF-FV  hommes

na kwaa ti 6ato 64 64gamuaga? 'pourquoi les gens, eux, crient-ils 7'
na  kwaa fi Ba-to 6a ba-gam-u-ag-a
COM chose INTER 2-homme 3PL 3PL-crier-SEP-PF-FV

Présent habituel. Le présent habituel se compose d’un préfixe verbal bas aux
participants ainsi qu’a la 3éme pers. singulier et haut au pluriel, de la base verbale, de la
pré-finale -ag- et d’une finale -a @ morphotonéme bas. Structure : B/H-BV-ag-a.
(156) a. nzi aliaga 4 pipi 'I"abeille habite dans le creux'

nzui  a-li-ag-a a pipi

abeille 1-étre-PF-FV LOC creux

Banziu 64-li-ag-a 4 pipi PL
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umdgo guts bakima ? 'tues-tu parfois des singes ?'
U-md-ag-a guté  Ba-kima
28G-tuer-FV alors  2-singe

ndmdgo bapungé je (les) tue les singes punga'
na-0-mj-ag-a ba-pungé
1SG-3PL-tuer-PF-FV 2-singe.sp

La rédoublement de la pré-finale -ag- donne au verbe un sens intensif :

b. agiagaga mtangu wazu nd matia ‘il va trés souvent au champ'
a-gl-agag-a m-tdngu  u-4zu nd  matia
3SG-aller-PFx2-FV 3-moment 3-tout LOC champ

Le rédoublement partiel du radical permet aussi de rendre des actions imperfectives
ou habituelles, phénomene observé aussi avec les noms dérivés désignants les agents
(156d).

c¢. mtangu bami 6ayaaya 'pendant que les enfants mangent'
n-tangu Ba-mi ba-yaaya
3-temps 2-enfant 2-manger-x2

d. 6a-16-lumb-i 'les chanteurs'
1m)-ki-kdb-1 'le voleur'
mgba-ngak-1 'le chasseur'
1-di-di 'le venant/I’hote'
1-61-Bis-1 'forgeron’

On peut constater qu’en lengola I’infinitif habituel s’oppose a I'infinitif simple par
ce méme procédé de redoublement (Stappers 1971: 268).

Présent progressif. Le présent progressif est marqué soit par la particule nda soit par la
particule a, notée avec un ton haut dans la derni¢re phrase de nos exemples (157b).

(157) a. 1bapgia ndu na améabu ‘elle éprouve la crainte envers leur mére'
a-1-bang-i-a ndi na amabu
3SG-PR-craindre-APPL-FV  PRO COM meére:POS:3PL

Bamii ndu 6azono 'les enfants sont en train de jouer'
fa-mii ndu ba-zon-a
2-enfant PRO 3SG-jouer-FV

amdabu ndu da watd Bugu 'leur mére est en train de se chauffer au feu'

amabu ndu a- a-witd Bugu
mere:POS:3PL PRO 3SG 3SG-se.chauffer feu
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b. anakéaba ngwé ingami "je cherche mon couteau'
a  na-kab-a n-gwé T-ngami
PRO 1SG-chercher 9-couteau 9-POS:1SG

a ta-kab-a gbdn i-ngbé-su 'nous cherchons nos haches'

4 tasala msalr pa gubi tasdlaga 'nous ne faisons que les travaux que nous
faisons d’habitude’

a(T) ta-sal-a Im-sél-1 pi gubl  ta-sal-ag-a

PRO 1PL-travailler-FV  3-travailler-SFX INS comme 1PL-travailler-PF-FV

Passé immédiat. Le passé immédiat se compose d’un préfixe bas aux participants y
compris la 3éme pers. singulier et haut au pluriel, de la base verbale et d’une finale -1 a
morphotonéme haut. Structure : B/H-BV-1.

(158) a. natini imibasu Okpékpe 115 'J’ai coupé un arbre dur aujourd’hui’
na-tin-i im-basu  U-kpékpe 115
1SG-couper-IMD  3-arbre  3-dur aujourd’hui

gubi ubayi we U muti ‘comme tu aimes toi-méme'
gubt  u-bBa-i we 0 mutl
comme 2SG-aimer-IMD toi 1:DEM quelque

apa t1 atangi se meé il a dit qu’il vient de compter les ceufs'
a-pa-1 tt  a-tang-i se  meé
3SG-dire-IMD DEC 3SG-compter-FV TAM ceufs

mabayi bitr naditagi fgi ? 'voulez-vous que que je revive
au village 7'

ma-bay-1  biti  na-dit-ag-i ngi

2PL-vouloir DECL 1SG-reprendre-FV-OPT village

gubi ta-bay-i t-G-sabiil-1 badasu 'comme nous voulons que nous (leur)
pardonnions a nos amis'

nz) a-ku-1 kib1 ya matingi 'le serpent mord les talons de pieds'
a-pag-i t1 ka-gi il a dit qu’il n’ira pas'

imbwi a-z-1 indabu '"oiseau construit (fait) un nid'
bambwi 64-z-1 mandabu 'des oiseaux font des nids'

BatGu Ba-g-1 nd gkandd 'les gens vont a la guerre'

muld mu a-d-1 wani ? 'd’oti vient ce méle ?'

On doit bien avouer que, méme si cette structure est évidente comme cela apparait
dans les exemples au négatif, pour les radicaux hauts et courts on ne peut distinguer ce
tiroir du passé perfectif.
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b. a-dil-i mipg1 il a beaucoup parlé'
miI ti-wiy-i 'moi, je n’ai pas entendu'

Passé perfectif. 1l est constitué d’un préfixe verbal bas aux participants y compris 3SG
et haut pluriel, de la base verbale et d’une finale -i en contraste tonal avec le

morphotonéme lexical du radical. Structure: B/H-BV-"i.

(159) a. na-tin-i imbasu G-kpékpe y6  'j’ai coupé des arbres durs hier'

mibésu i-gbat-i na ngbali 'la blche est appuyée a la paroi'
mibasu 6 ukédé 1-gbmb-i 'T"arbrisseau est incliné'

na-sémb-i bagala & muti 'I’ai acheté une vache'

namini 115 rlungbaa astyi 'i’ai vu aujourd’hui une pirogue passer'
na-min-i 115 1-lungba-a a-sOy-i

1SG-voir-PAS aujourd’hui 5-pirogue-SFX 3SG-passer-PAS

na-min-i y0 1ldngbaa asdyi J’ai vu hier une pirogue passer’
B6isG ta-somb-1 B16GEGt 'nous, nous avions acheté des médicaments'
ta-sal-i yo ‘nous travaillames hier'
UsOmbi (< a-U-sGmb-i) bagala 'il (les)a acheté(e)s les vaches'
a-15-1 yo 'il a plu hier'
a-tin-1 mibasu na gbdnd 'il acoupé un arbre avec une hache'
na-min-i mbwi ugbama 'I’ai vu un oiseau rouge'
n-u-min-i Bambiiba 6’G6gbama PL
a-wuiy-i pi 1binda ‘elle aussi guérie maintenant'
64-bi-1 nangb4asu 4 matia 'ils sont venus chez nous au champ'
ali tr na-yib-itr ... 'si j’avais su que ...’
a-m-p-1 gkumu 1dib4 ta 1kupi  'il a donné au chef une peau

de léopard'
a-ma-mi a-g-1 4 stku 'ma meére est allée au marché'

Dgbangbakr a-g-1 na gbigl n’1sd'le chasseur est allé en forét le matin'

b. 115 n’1s4 6a-kpuy-1 mabadu 'ce matin ils ont creusé¢ des trous'
a-pi-1 ngbali na duitt il construit une maison avec de la terre'
a-dil-1 mingi 'il a beaucoup parlé'
a-yang-1i il est couché'
batGu ba-gub-i piisi 'les gens ont coupé une route'

La formule B/H-BV-"i ne vaut cependant pas pour certains radicaux -CV- qui n’ont
comme finale que le morphotonéme haut.

c. Ngbangbaki amd likupi muti  'le chasseur a tué un léopard’
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n-pgbangbak-i a-md likupt  muti
1-chasserx2-FV 1-tuer leopard un

ndmsd ads ~ adu yo 'ton oncle est venu hier'
ndma a-dé  yo
ton.oncle 1-venir hier

barjgbangbaki 64gi na gbiigi yi 'les chasseurs sont allés a la chasse hier'
Ba-ngbangbaki ba-gi na  gbigi yo

2-chasseur 3PL-aller LOC forét hier

aligi pamé 'il m’a apporté de la viande'

a-li-ga namé
3SG-1SG-apporter viande

a-l1-gu abidi 'il m’a apporté du manioc'
ulu nkadmba ya mbi wanr ? 'ou as-tu attrapé une ceinture d’antilope 7'
u-lu n-kdmba  i-a mbd wani

2SG-obtenir-FV 3-ceinturon 9-CON antilope ou

Comme pour le présent, le passé perfectif accompagnée de la particule *tu (en
contraste tonal avec la finale -i) apporte la nuance du parfait.

e. numini té je I’ai vu'
na-u-mini to
1SG-3S8G-voir:PAS PARF

na-gw-1tu je suis tombé'

abasu i-min-i to 115 'notre pére nous a vus aujourd’hui'
a-li-min-i to il m’a vu'

1le¢ a-pu-i tu ''ceuf est pourri'

mkwée asi tu 'le sel est fini'

mbamu a-gi tu 'le mais est mir'

mémé a-ti tu 'la chévre s’est enfuie’

a-kw-1 tu il est mort'

a-do tu ? 'est-il venu ?'

Passé imperfectif. 11 ne se distingue du perfectif que par le recours a la pré-finale -ag-.
Strucutre : B/H-BV-4g-"i.

(160)  takimbagi mbamu nd banzeé 'nous avons transporté des mais dans
des paniers'
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ta-kiimb-ag-"i mbami na  banzeé
1PL-porter-PF-FV  mais LOC paniers

amami agamuag-i 'ma mére a cri¢'
a-ma-mi a-gam-u-ag-"i
1b-meére-POS:1SG  3SG-crier-SEP-PV-FV

mvé alikuagi 'un chien m’a mordu'
mvé  a-li-ku-ag-"i
chien 3SG-1SG-mordre-FV

Banisagi matia mingbasu 'ils ont détruit notre champ'
Ba-nis-ag-"i matia  m-G-ngbasu
2-détruire-PF-détruire-FV champ 6-3-POS:1PL

bambiiba badagi 4 guna lia mbdasu 'les oiseaux se sont posés sur ’arbre'
ba-mbii-ba ba-da-ag-'i a O-guna li-Ya  mbasu
2-oiseau-2 2-grimper-PF-FV LOC 9a-surface 9-CON arbre

na kwaa ti ulikimagi ngweé 'pour quelle raison me refuses-tu
un couteau 7'

na  kwaa fi u-li-kum-ag-"i ngweé

COM cause quoi 2SG-1SG-refuser-PF-FV  couteau

adetagi bangy 1ya ‘elle a piétiné ce sang'
a-det-ag-'i O-bangl 1-ya
3SG-piétiner-PF-FV 10a-sang 10-DEM

bBatita 6Ongasu Baliagi batiba ba sip1 'nos ancétres portaient des tissus
de raphia’'

Ba-tita bU-ngasu  ba-li-ag-'i Ba-ti-Ba ba sipi

2-ancétre 2-1PL:POS 2-mettre-PF-FV 2-¢toffe-Sfx  2:CON raphia

Narratif passé. Le narratif passé se compose d’un préfixe verbal bas aux participants y
compris la 3¢me pers. sing. et haut a la 3éme personne du pluriel, de la base verbale
dont le radical est marqué par un morphotonéme invariablement bas et d’une finale -a a
morphotonéme bas. Structure : B/H-BV(B)-a. Ici, contrairement au passé, les radicaux

courts ont un morphotonéme bas mais une finale -4 3 morphotonéme haut (161b).

(161) a. mtapgu balGlumbi bamasia yangs

mtangu  Ba-16lumb-i ba-mas-1-a yango
moment 2-chanterx2-FV  3PL-finir-APPL-FV jeu

basia pé 115 'ils sont aussi retournés aujourd’hui’
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Ba-si-a pé 115
3PL-revenir-FV aussi aujourd’hui

Ba-si-a yu 'ils sont retournés hier'
bazabisa 'ils ont traversé'
b6a-zab-is-a

3PL-traverser-CAUS-FV
La finale serait haute lorsque la base verbale s’accompagne d’un préfixe objet.

b. Balitisia mutd 6 muti 'on m’a envoyé¢ quelqu’un’
Ba-li-tis-1-a mu-té G muti
2-1SG-envoyer-APPL-FV homme 1:DEM quelque

¢. tamod mbungd G muti 'nous avons tué un éléphant’'
ta-md*-a mbungt G muti
1PL-tuer-FV élephant 1:DEM quelque

Hamod nkima G muti 'ils ont tué un singe'
6Umad fkima 63bud 'ils (les)ont tué beaucoup de singes'
Ba-0-md*-a n-kima 60¢-6u-a

3PL-3PL-tuer-FV 3-singe 3PL-étre.nombreux-FV

p4 ndéle nabia 'depuis que je suis arrivé'
pa ndéle na-bi*-a
RST autrefois 1SG-arriver-FV

Passé continu. 1| fait recours a la conjugaison composée a 1’aide de la copule -4
(passé ?) ou -li. Le verbe principal est facultativement accompagné de la pré-finale -ag-.

(162) a. tad tamGmina 'nous vous voyions'
ta-a ta-ms-min-a
1PL-COP 1PL-2PL-voir-FV

tad tamGmundaga ‘nous vous regardions'
ta-a ta-my-mund-ag-a

1PL-COP 1PL-2PL-regarder-PF-FV

mvé ad agbUmaga 'le chien aboyait'

mvé a-a a-gbtm-ag-a

chien 3SG-COP 3SG-aboyer-PF-FV

b. a-li angaya mtangu 6 uda 'il était malade autrefois'
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a-I a-ngay-a im-tangu 6 u-da
3SG-COP 3SG-souffrir-FV moment 3SG 3SG-arriver

ali allumba, uliméa 'quand elle aura chanté, que tu m’appelles
a-Ii a-16lumb-a u-li-ma-a

3S8G-COP 3SG-chanterx2-FV 28G-1SG-appeler-FV

Statif. Le statif se compose d’un préfixe bas, de la base et d’une finale -1 a
morphotonéme haut B-BV-i

(163)a. a-b6and-i binza 'il est bien accroché'

Qouique seulement peu d’exemples aient pu étre obtenus dans les notes pour ce
tiroir, il semble qu’il s’agit de la méme structure que celle qu’observe pour un type de
« parfait » dans certaines langues du sud du domaine de la zone C (164c, 164d). 1l
s’agit d’ailleurs effectivement d’un parfait en parler des Mobaate (164b). On peut aussi
remarquer que la finale -€ (parfois précédée de la pré-finale) est fréquemment employée
dans la dérivation adjectivale (164e, 164f).

b. Mobaate
ammusIt ‘elle lui demanda’

a-m-muis-1-i
3PL-3SG-interroger-APPL-PARF

c. lyémbé (Motingea 2004b)
Bapkétd basémé né nona 'les femmes sont allées au champ'
Ba-pkétd bBa-sém-¢ na  nona
2-femmes 2-aller-FV LOC champ

ncémé 'Je m’en vais, je suis parti'
n-sém-¢
1SG-aller-FV
d. Ekonda-Bosanga (Motingea 2004c)
a-tong-€ il a construit'
a-pend-£ liimi il excelle en avarice'

e. Lengola (Stappers 1971: 290)

musé n-kob-¢é 'un homme caché'
mwali n-dog-¢ 'une femme fatiguée'
Bakobé ba-kul-us-i-¢ 'des esclaves vendus'
mabé ma-sang-4k-¢ 'des mains liées'

f. Langues ngiri (Motingea 1996a: 101)
-yom-ak-¢ 'sec’ -bang-¢é 'vieux

1
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Accompli. 1.’ accompli se rend par une construction en série avec le verbe -mas-a 'finir".

(165)  bamasi ¢ 6azabisa 'ils ont fini de traverser'
6a-mas-i 1¢ ba-zab-is-a
3PL-finir-PAS TAM 3PL-traverser-CAUS-FV

Nous pouvons synthétiser les différentes formes verbales indicatives affirmatives
étudiées sous Tableaux 8 et 9.

Tab.8 : Formes indicatives affirmatives simples boa

Tiroir PV BV PF FV PART
Présent simple et futur B/H- BvV- 0 -a %)
Narratif présent B/H- BV- 0 a %)
Narratif passé H- BV © -a/-a %)
Parfait présent H- BV- 0 *a *tu
Présent habituel B/H- BV- ag -a (6]
Habituel intensif B/H- BV- agag -a (6]
Présent progressif B/H- BV- 0 -4 ndd ~ a
Passé immédiat B/H- BvV- © -1 (6]
Passé perfectif B/H- BV- © Hi 0
Passé imperfectif B/H- BV- 4g i ()
Parfait passé B/H- BV- 0 i *tu
Statif B/H(?) BV- 0- -1 0

Tab.9 : Formes indicatives affirmatives composées boa

Tiroir PV Auxiliaire PV BV PF FV PART
Présent continu H(PRON) @ B/H- BV- (ag) -"a (6]
Passé continu B -4~-li(COP) B/H- BV- (ag) -4 0]
Incohatif B/H -band-4 ~ -dit-4 (verbe princ. de méme structure)
Répétitif H- COP + -si-a (verbe princ. de méme structure)
Accompli H -mas-4 H- BVt © -a 0

C. Formes verbales indicatives négatives
Les caractéristiques essentielles sont : la tonalité haute du préfixe verbal, la post-
initiale -4-, en fait copule négative et préfixe lére pers. singulier ti-, 2éme pers. sing.
ku- et 3éme pers. sing. kd-. L’emploi de ki comme adverbe de négation autonome est
cependant aussi possible (166).

(166)  ka akdmi 'il ne nie pas'
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ka a-kdm-1
NEG 3SG-nier-FV

Présent simple et futur proche. Le présent simple et le futur proche négatifs sont
marqués par le morphéme -4-, de la base verbale a morphotonéme lexical

invariablement bas et d’une finale -1, tout comme a I’optatif : H-4-BV*-1.

(167)a. tizi gu to je ne (le) ferai plus'
ti-zat-1 gu o
1SG:NEG-faire-FV alors PARF

tadpagr muts kwaa y1 'nous ne dirons a personne cette affaire'
ta-a-pag-1 moté  kwaa 141
1PL-NEG-dire-FV homme 9:affaire 9-DEM

U mégi, mi tigi 'si vous n’allez vas pas, moi je n’irai pas'
U mo-a-gi-i mi ti-gi-I
si 2PL-NEG-aller-FV  moi 1SG:NEG-aller-FV

manzaga mi tiyedi 'Je ne coupe pas les/mes ongles'
manzaga mi  fti-yed-i
ongles moi 1SG:NEG-couper-FV

a-pag-i tr kagi il a dit qu’il n’ira pas'

a-pag-i ti ka-gi-1

3SG-dire-FV DECL NEG:3SG-aller-FV

kayedi manzaga ‘elle ne coupe plus les/ses ongles'
ka-yed-1 manzaga

3SG:NEG-élaguer-FV ongles

ngwé y1 kapi 'ce couteau n’est pas tranchant'
ngwé  1-1 ka-pi-1
couteau 9-DEM 3SG:NEG-briler-FV

Habituel. 1. habituel négatif ne se distingue du présent simple négatif que par le recours
a la pré-finale -ag-.

(168)  abila bit1 yi kisusagr ‘elle décida qu’elle ne se lave plus'
a-61l-a 6itt  y1 ka-i-sus-ag-1
3SG-déclarer-FV DEC elle 3SG:NEG-PR-laver-PF-FV

tuatr mu tiluagr 'les cheveux, moi je ne tresse plus'

t-ia-t1 mi  ti-lu-ag-1
7-chevelure-SFX moi  1SG:NEG-tresser-PF-FV
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kabungagr nnili 'il ne se trompera pas des limites'
ka-bung*-ag-1 ninill
3SG:NEG-ignorer-PF-FV limites

Dans I’exemple (168b), qui semble aussi donner le sens de I’habituel, nous ne
constatons pas |’abaissement tonal.

b. BHamii bikédé balaln 'les petits enfants ne dorment pas'
Ba-mii  6+i-kédé Ba-a-lal-1
2-enfant 2+9-petit 2-NEG-dormir-FV

Présent continu. Le présent continu négatif est une forme constituée d’un préfixe
verbal haut, de la marque -4-, de la base verbale et d’une finale -a. Structure : H-4-BV-

a.

(169)  ta-a-buy-a 'nous ne croyons pas'
Ba-a-da mbasu wa mawa 'on ne grimpe pas un arbre épineux’
64-a-6a pii 1gbala 'ils ne veulent pas construire une étagére'
Ba-4-6a 1164 tit ‘elles ne veulent pas puiser I’eau’

Progressif. Le présent progressif négatif est soumis a la conjugaison périphrastique : H-
COP + B-BV-a.

(170)  taa tamind 'nous ne voyons pas'
ta-a ta-min-a
1PL-COP:NEG 1PL-voir-FV

16indi ka a-zung-a 'le fer n’est pas chaud'

Futur éloigné. Pour le futur éloigné, nous ne pouvons malheureusement le poser qu’a
partir d’un seul exemple qui reléve encore d’ailleurs de la conjugaison composée : H-4a
+ H-BV-a,

(171)  mbuwa aa kald 'il (1a pluie) ne pleuvra pas (maintenant)'
m-buwa-a é-a ka-15-a
9-pluie-SFX3SG-COP 3SG:NEG-pleuvoir-FV

Passé immédiat. Le passé immédiat négatif est caractérisé par un préfixe verbal haut et
d’une finale -i 4 morphotonéme haut. Structure : H-BV-1.

(172)  ti-n-y-i6ileé '’(en)n’ai pas mangé des bananes'
ti-min-i 'je ne vois pas, n’ai pas vu'
mi ti-wiy-1 'je n’ai pas entendu'
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na kwaa sind ki-g-i naggbani 'pourquoi n’es tu pas parti chez vous ?'
B1s0 td-yang-1 4 guna la itod  'mous n’étions pas couchés sur la natte’

Passé perfectif. 11 se compose d’un préfixe verbal haut, du morphéme négatif -4-, de la
base verbale et d’une finale -1 en contraste tonal avec le morphotonéme lexical du
radical : H-4-BV-"i. Les finales spécifiques sont employées aux participants singuliers :
ti- (1SG) et ko- (2SG).

(173) 0 kowdyi kwaa yi 'si tu n’écoutes pas cette affaire’

U0 ko-woy-"i n-kwad 1-1
si  2SG:NEG-percevoir-FV 9-chose 9-DEM

ti-yib-i biti na-gi-a 'je ne connais pas le jour ou je partirai’
ti-yib-i  biti na-gi-a
1SG:NEG jour 2SG-aller-FV

ti-bis-1 nd imilimi 'le ne mets pas au cceur, n’y fais pas attention'
ti-bis-i na imilimi
1SG:NEG-placer-FV LOC cceur

tadyibi gu tG kwad y1 'nous ne connaissons pas encore cette affaire'

ta-a-yib-i gu to kwaa  1-1
1PL-NEG-savoir-FV alors PARF 9:affaire 9-DEM

U ma-a-g-i 'si vous n’allez vas pas'
64-4-yib-i 'ils ne savent pas'

Inaccompli. 1.’ inaccompli est un passé a finale verbale -i suivi de la marque aspectuel
li: B-BV-i+1i

(174)  mim’0kédé mu ka ayaya li 'ce petit enfant n’a pas encore mangé'
mi mo u-kédé mu ki  a-ya 1
enfant 1:DEM 14-petit 1:DEM NEG 1-mangerx2-FV INAC
tirkwi 11 'je ne suis pas encore mort'
ti-1-ku-1 I
1SG:NEG-PR-mourir-FV INAC

Formes non indicatives

Il sagit du gérondif, de I’optatif, du hortatif et de I'impératif.

Gérondif. Le gérondif est la forme nominale du verbe. Il s’obtient en ajoutant au radical
le suffixe -€e. Surcture : @-BV-ée
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(175) a. tin-¢e Bambasu 'abattre les arbres'
yamb-ée 1yili ‘préparer la nourriture'
nd yay-ée 'pour aller manger'

Avec les radiaux courts, le gérondif serait marqué par la voyelle identique a celle du
radical portant un morphotonéme opposé€.

b. 64ba pii igbala 'ils ne veulent pas construire une étagere'
ba-ba-a  pi-i igbala
2-vouloir construire-FV étagére
baba liba t1-1 'elles ne veulent pas puiser I’eau’
d-0u 4 ngbali a 6inza 'venir a la maison est agréable’'

Avec les verbes gia 'aller', kda 'mourir' et gua 'tomber cependant :

c. geé (< gi-4) a mpasi ‘aller est pénible'
umundaga nd gwaa (< gu-a)  'regarde pour (ne pas) tomber'
kwaa (< kii-a) td mi md 'la mort de cette enfant'

Ainsi que I’indique le dernier exemple cité de cette série (175¢) I’accord avec la
forme gérondive est réglé en classe 7. Il y a dans le récit un cas avec un préfixe u- que
nous avons considéré comme étant le méme que celui de classe 14 qui contribue a la
formation des noms d’attributs.

d. t3 t1 uzé t1 6agia biti bayangi nd st 'jusque que peu avant qu’elles aillent
se coucher’
td t1 U-za t1 ba-gia Bit1  bBa-yangi na sl
jusque ASR 14-faire ASR 14-faire ASR 3PL-dormir:OPT LOC bas

Nous pouvons, enfin, remarquer qu’il n’y a pas d’« infinitif » en libGali. Aux verbes
soumis en citation, les informateurs donnent soit des formes conjuguées au présent
simple ou au passsé immédiat soit des bases a finale -a, parfois munies d’un objet
obligatoire & la 3™ pers. singulier pour les verbes transitifs.

e. s5-0 'cracher’ sumb-a 'braler’
lung-a 'sucer’ n-ti-a '(I")envoyer'
a-gr-a 'partir' m-pa '(en)donner’
a-gwi tu 'tomber’ a-bi-a 'venir'
a-kw-1 'mourir’
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Optatif. 11 se compose d’un préfixe haut aussi bien aux participants qu’aux non
participants, de la base verbale partout basse (176b) et d’une finale -1 a morphotonéme

haut. Structure: H-BV-1.

(176) a. apupi mambandi '(des qu”)elle sort, que vous la saisissiez'
a-pup-i ma-m-band-i
3SG-sortir-F'V 2PL-3SG-saisir-FV

bia tagr Gmundi 'viens allons que tu voies'
0-bi-a ta-gi-1 U-mund-i
2SG-venir-FV 1PL-aller-FV 2SG-regarder-FV

yama népagi kwaa y1 'arréte-toi que je te dise cette chose'
@-yam-a na-u-pag-i kwaa  1-1
2SG-s’arréter-FV 1SG-2SG-FV 9:chose 9-DEM

na kwaa natini imbasu 'pour que je coupe un arbre'
na kwaa na-tin-i imbasu
COM chose 1SG-couper-FV arbre

ommuondi gu 61 6anzni 6ana mibabu 'que tu (le)voies comment les fourmis
(le)mangent le rat'

G-m-mund-1 gu 61 banzimi ba-n-ya imbabu

2S8G-3SG-regarder-FV alors INS fourmis 3PL-3SG-manger rat

adu igamisi na nisalé ‘qu’il vienne nous aider avec le travail'
a-du T-gam-is-i na nsalé
3SG-venir 1PL-aider-CAUS-FV COM travail

gu b1 tabayi tosaboli badasi  'comme nous voulons que nous pardonnions
a nos compagnons'

gu 61 ta-Bay-i ta-0-sabol-1 Ba-dasu

alors INS 1PL-aimer-FV 1PL-1PL-pardonner-FV2-compagnon:POS:1PL

1164 na kwaé napdmbi mibabi 'de 1’eau pour que je (le)prépare le rat'
liba na kwai na-fi-yamb-i imbabu
eau COM chose 1SG-3SG-cuisiner-FV  rat

Badu 64z ti wani ? 'ils viendront pour qu’ils fassent quoi ici ?'
ba-du ba-za-i tt wan
2-venir:FUT 2-faire-FV quoi ici

d60 ni miwanisi 'venez que vous nous enseigniez’
-duo ni ma-i-wan-is-i

2SG-venir VOC:PL 2PL-1PL-montrer-CAUS-FV
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1pa li64 nani 'donne-moi de I’eau que je boive'
@-1-pa 1162 na-nu-i
2SG-1SG-donner eau 1SG-boire-FV

l1-pa mgangu nayi 'donne-moi la canne a sucre que je mange'
@-li-pa mgangu na-yi-i

2SG-donner-FV canne.a.sucre  1SG-boire-FV

1-pa 1yili ndy¢ (< na-ya-1) 'donne-moi la nourriture que je mange'
i-pa ni mgangu ta-y-i 'donnez-nous les cannes a sucre que

nous mangions'

64di mod 'qu’ils ferment la bouche'
Ba-di-1 mnaj
3PL-fermer-FV bouche

bi-4 ta-g-1 'viens que nous allions'

dos 6-v-1 'viens prendre, que tu prennes'

do6 G-li-wéan-is-1 'viens m’enseigner, que tu m’enseignes’
b. gia otii 1164 na libula 'va puiser de I’eau a la source'

O-gi-a O-t1-1 iba na  libulu

2SG-aller-FV 2SG-puiser-FV eau LOC puits

geé U-pag-i bali b1 yo ‘va leur dire qu’ils soient tranquilles'

O-gi-a 0-0-pag*-i ba-li bi yo

2SG-aller-FV  2SG-3PL-dire-FV 3PL-COP ainsi IDEO

yaAma ni tAmupagi kwaa y1 ‘arrétez-vous que nous vous disions
cette chose'

@-yam-a ni ta-mu-pag-1 kwaa i-1

28G-s’arréter-FV - VOC:PL 1PL-2PL-dire-FV chose 9-DEM

mabadu na kwaé bayamisi 'des trous pour qu’ils dressent les pieux'
mabadi na  kwaa bBa-yam'-is-i
trous COM chose 2-dresser-CAUS-FV

L’optatif peut faire usage de la pré-finale -ag-, mais avec la finale -1 a
morphotonéme bas. Le sens semble étre celui d’un adoussissement.

c. gu Ugra, na mmusiagl 'la o tu vas, que tu veuilles le saluer'

g6 U-gi-a na @-m-mos-1-ag-1
LOC 2SG-aller-FV COM 2SG-3SG-interroger(?)-APPL-PF-FV

112



misumisagi 'que vous vous cachiez'
ma-1-sum-is-ag-1
2PL-PR-CAUS-PF-FV

Pour exprimer le but (la motion), le recours est fait au locatif de direction ni suivi
soit du verbe conjugué au narratif présent soit du gérondif.

d. bagi nd Basusa matode ‘elle vont aller laver des nattes'

ba-gi ni bBa-sus-a ma-tod-g
3PL-PAS LOC 3PL-laver-FV 6-natte-SFX

t4 tagia nd lalée 'nous allons aller dormir’
ta ta-gia na  lal-ée
IPL:COP 1PL-aller LOC dormir-SFX

né nagia nd yayée je vais aller manger'
na na-gia na  yay-ée
1SG:COP 1SG-aller LOC mangerx2-SFX

Opratif négatif. L.’ optatif au négatif est simplement marqué par le morphéme ka.

(177)

ké& kumundi nzit ya da 'que tu n’inspectes pas la nasse de ton
compagnon'
ka  ku-mund-i nzii  i-"a da-a

NEG 2SG:NEG-regarder-FV nasse 9-CON compagnon-POS:2SG

na kwaa bit1 ka-p-gab-i-i mbs née 'pour qu’elle ne partage pas avec son

ainée'
k4 ma-mund-1 nzri 'que vous n’inspectiez pas les nasses'
kubunu (< ku-61n-1) 'que tu ne te blesses'
u-mund-ag-a té ku-gw-i 'regarde (bien) que tu ne tombes'

Hortatif. Le hortatif se compose d’un préfixe verbal haut, de la base verbale et d’une
finale -a a morphotonéme également haut (métatonique ?). Structure : H-BV-4.

(178)

bia Olitinia 1lit 'viens que tu me coupes une racine'
0-bi-a U-li-tin-1-a il
2SG-venir-FV  2SG-1SG-couper-APPL-FV racine

dd m ma-li-tin-1-4 milii 'venez que vous me coupiez des racines'
g1 listmbia 1mbisu 'va m’acheter une calebasse'
O-gi-a 0-11-s6mb-i-a imbusu

2SG-aller-FV  2SG-1PL-acheter-APPL-FV calebasse
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g14 ni misGmbid mamboisu
gla ni
@-aller-FV VOC

g14 Omé aba !

O-gi-a 0-ma-a
2S8G-aller-FV  2S8G-appeler-FV
Uluméa

0-l1-ma-a*

2SG-1SG-appeler-FV

Ulubanda
U-l1-6and-a*
2SG-1SG-réveiller-FV

Impératif. Sa structure se constitue de la base verbale et d’une finale -a (ou -V
identique a la voyelle arrondie des radicaux courts). Le pluriel est marqué par le

morphéme vocatif ni : @-BV-a.

(179) a. gi-a bma aba !
gi-ani!
toy-a !
mund-4a ngbali !
tig-4 6inza !
bis-4 mkwe nd tématr t'iy4 !
somb-4 mkwe Okédé !
li-pa 116Gg lisi !
1-ma mutt muoti !
U-ma ni Bald !
dw-4 ni 6anu 6’16ali !
yam-a !
yam-4 ni !
ya'!
yani!
li-pa tuatr ta 116ubn !
li-pani !
yang-a !
yang-a ni !
tit-1-4 !
tit-i-4 ni !
g1-4 n1 ma-ma ni !

b. dugG !

ma-1-sOmb-1-a
2PL-1PL-acheter-APPL-FV

'allez nous acheter des calebasse
ma-m-bisu
6+3-calebasse

'va appeler/que tu appelles ton pére !'
aba
ton.pére

'que tu m’appelles'

'que tu me réveilles'

'va appeler ton pére !'

‘allez !"

'va-t’en !'

'regarde, voici la maison !'
'reste bien !"

'mets du sel dans les aliments !'
‘achéte un peu de sel !'
'donne-moi une grosse banane !
'(I’) appelle un homme !'

'(les) appelez les males !'
'battez-vous vous deux !'
arréte-toi !'

'arrétez-vous !

'mange !'

'mangez !'

'donne-moi la fourrure de la civette !"
'donnez-nous !'

'couche-toi !"

'couchez-vous !'

‘cours !'

'‘courez !'

'allez appeler !

'viens !'
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doo ni ! 'venez !'
we, s s1 nd mbola ! 'toi, passe devant !'

On peut obtenir un ordre adouci avec -ag-.
¢. lim-a ~ lim-4g-4 6ugs 'éteins le feu (si te plais) !"
La négation de I'impératif est une construction : kd + présent négatif.
d. ka kumundi nzi ya da ! 'n’inspecte pas la nasse de ton compagnon !'
ka  ku-mund-i nzi  i-a da-a

NEG 2SG-regarder nasse 9-CON compagnon-POS:2SG

k4 ma-mund-i nzi yi 6adanu!  'n’inspectez pas les nasses des compagnons !

ka ku-g-1! 'ne va pas !'

ka ku-b6apg-i ! 'n’aies pas peur !'

k4 ma-g-i ! 'n’allez pas !'

ka ma-do ! 'ne venez pas !'

k4 ma-m-pag-1! 'ne lui (= leur ?) dites pas !'
ké ku-11-k6-1 ! 'ne me bats pas !"

Notre exemple (179¢) montre encore que les préfixes verbaux peuvent étre
employés comme des pronoms libres faibles.

e. ké ma ma-b6ang-i! 'n’ayez pas peur !'

2.2.7. Mots divers
Il sagit des prépositions, des conjonctions et des adverbes.
2.2.7.1. Prépositions

Locatifs. Comme locatifs, nous avons les trois morphémes suivants : 4 (lieu en général),
(n4 intériorité), nd (direction) et t3 t1 (destination).

(180) a. amamu agi a stku 'ma meére est allée au marché'
nzo1 aliaga a pipi 'I"abeille habite dans le creux’
4 guna 14 1164 l1si 'sur une grande eau, le fleuve'
a tutu 'contre le mur'

La prépostion 4 est probablement le vieux préfixe locatif de classe 16, comme le
montre son emploi dans des possessifs figés (180b).
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. nabisi imilimr angaa 'i’ai placé ma confiance en toi'

na-bis-i imilimr  4-ngaa
1SG-placer-FV cceur  16-POS:2SG

a-ngbasu 'chez nous'
. g€ madidi yG na 1164 'quand vous descendicz hier a la rive!
gt ma-did-i yo  na 1164

comme 2PL-descendre-PAS hier LOC eau

mmi m’agugaga abée na sina yd mbiya 'lI’enfant qui accompagne toujours
son pére a la palmeraie'

mmi  mo a-glg-ag-a abée ni sina i-a mbiya

enfant 1:DEM 3SG-suivre-PF-FV son.pere LOC bas 10-CON palmiers

. ukuka t6 ugra nd pa 'tu peux aller en forét (a la chasse)'
n-1-1i nd si 'Je me suis assis (en bas)'
1ka agi nd akaba abidi nd matia'la femme est allée chercher le manioc
au champ'

takiimbagi mbamu nd banzeé 'nous avons transporté des mais dans
des paniers'

bagi y0 nd 1té 'elles sont allées hier a la source’
. t5 tr uza bit1 bayangi nd st 'jusqu’avant qu’elles ne se couchent’
t5 ti u-za Bitt  ba-yangi na  si

jusque DECL 14-faire DECL 3PL-dormir:OPT LOC bas

Comitatif. 11 s’agit comme ailleurs dans le domaine du morphéme na.

(181)

mmbwi azi mdabu na mapapa 'l’oiseau fait un nid avec des plumes'
m-bwi  a-z1 mdabu na mapapa
3-oiseau 3SG-faire:PAS nid COM plumes

mibasu wé libGmbi uwisi na nzda 'I’arbre bopombi qui t’a sauvé de faim'
im-basuv G-"a libombi  a-u-is-i na nzia

3-arbre 3-CON arbre.sp 3SG-2SG-sauver-PAS COM faim

4a gama mingi na bamisulé  ‘elle pleure beaucoup avec des larmes'

a-a gama  mingi na Bamisuld

3SG-COP pleurer beaucoup COM larmes

ngdmbé a-poi na liba 'les habits sont trempés d’eau’

na kwaa sina ? 'pour quelle raison, quelle affaire ?'
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na gogwee 'pendant la soirée'

na biti 'pendant la nuit'

n’1sd ~n’1sa I 'dans, pendant cette matinée'

bugu a na makima 'la bliche a/fait de la fumée'

wa n’mzumbi mingi 'tu as/fais trop de bruit'

apii ngbali na dudtt il a construit une maison avec de la terre'
na kwaa ya nkumnu 'a cause, en faveur du chef

n’161 ta li6a 'sur Iautre rive de la riviére'
Hangimbi apui na 1164 'les habits sont trempés d’eau’
komé na 16161s1 mo fka 'sceur, frére du forgeron de femelle'
tib¢ na amée 'la rivale de sa mere'

ama na mimi mdé 'la mere de cet enfant'

na ngbasu 'chez nous'

na ngbanu 'chez vous'

adi na bi na ngabu il est venu de chez eux’

2.2.7.2. Conjonctions

Coordination. 1l y a deux conjonctions de coordination: pi pour joindre deux
propositions et na (comitatif) pour les termes d’'une méme proposition.

(183) mémé & muti na kandslo U muti'une chévre et mouton'

nkudi na 1sGwa sita 'un arc et six fléches'

mbds na mbiyé 'I"antilope naine et I’antilope des marais'

4-a tiwa bangweé n’1sGwé 'il forge des couteaux et des fléches'

1164 na maana 'de I’eau et de la biere'

amami 4 anga 'ma mere était malade'

a-wiy-1piild ‘et elle est guéri/se sent maintenant
aujourd’hui'

Assertion : t1~bi t1

(184)  a-pag-i b1 t1 4a dU il a dit qu’il vient'
Ba-da 61 t1 6a-z-1 ti wanr ? 'ils viendront pour qu’ils fassent quoi ici ?
ali ati na-yib-itr ... 'si j’avais su que ...’

Concession. Le 1160al1 utulise ici la méme particule que le lingala, ata 'méme’.
(185)  ata Glista 'méme si tu m’insultes’

ata 0-11-s1-a
méme.si 2SG-1SG-insulter-FV

tibisi na imilimi jen’y ferai pas attention’
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ti-bis-i na mmilimi
1SG:NEG-mettre-FV LOC cceur

Hypothétique. La protase est parquée par ali (< verbe 'étre, habiter') ~ ali at1 pour le réel
et I’apodose par 461 ou @ (zéro), dans I’expression du le réel. Le morphéme employé
pour I’apodose estt aussi en fait une vieille copule (*-ba-i). Cette derni¢re forme est
réguliére dans les parlers des Ddko de la haute Ngiri (Motingea 1990: 48, 85, 122).

(185) a. atr ali gkimi ma limbalx 's’il était un chef d’argent, riche'
att  a-l pkimi mdé-a  limbali
PRT 1-COP:PAS chef 1-CON argent

461 m3li baks bazu il leur aurait tué toutes les poules'
ab1  4-6-md-il-i  ba-kd-o ba-azu
APD 1-3PL-APPL 2-poule-SFX 2-tout

atr 6a-1i 6ami b6-i-nza 's’ils n’étaient pas de bons enfants'
4bi bats 6-1-6ub-4a 6-0-pi gkwa 'les (hommes)blancs ne leur auraient pas

distribué du sel'

ali atr ipakala ka-li-v-i 'si un tel ne m’avait pas épousée’
461 ma-li-min-1 m1 want 'vous ne (m’)auriez pas vue moi ici'

ali at1 nayibi t1 ligbudu lr 4 azuwaa 'si j’avais su que cet étang était amer'

b1 titri 'je n’(y) aurait pas puisé (I'eau)’
ali att mi azuzii 'si I’enfant s’éveille’'
U-li-6and-a 'que tu me réveilles'

Notons cependant aussi 1’'usage pour le réel du morphéme U :
b. U méagr 'si vous n’allez pas'
0 ma-a-g-1
si 2PL-NEG-FV
U mabayi 61 t1 nadeti gl 'si vous voulez que je foule le village'
U ma-bay-i b1 ti na-det-i ngl
si 2PL-vouloir-PAS INS DECL 1SG-piétiner-OPT village
2.2.7.3. Adverbes

Il existe toute une gamme d’adverbes.

Lieu : wani 'ici', gt 'la'
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Comme nous I’avons mentionné dans I’examen du systéme d’accord et au
paragraphe consacré aux démonstratifs, il se peut que wa- dans wanr soit une trace de

locatif en classe 16.

(186) g0 Ggia, na mosiag to ! 'la ot1 tu vas salue-le !'
Badu 61 t1 6azi ti wani ? '1ls viendront pour qu’ils fassent quoi ici ?'

Temps : pa yi 'plus tard', pA mbi 'ensuite( ?)', si nd 'un peu, un instant', gu t 'alors,
ensuite', le ~ 1a'?', 115 'aujourd’hui', y6 ~ y6 'hier/demain’

(187)  n-u-p-a ndi tGmati pa y1 'je te donnerai bien quelque chose plus tard'
nazuzua le "je m’éveille'
tiz1 gu t6 je ne (le) ferai plus'
0mago gu to ba-nkima 'tues-tu parfois des singes'
n-G-mbgo ba-ngila Je tue souvent des ngila'
1-z-11-1 milimi1 Oni 115 Il m’a gardé aujourd’hui’
1-z-1l-1 1lim1 Gpi yo 'il m’a gardé colére/mauvais coeur hier'
we sU si nd nibola ! 'toi, passe (un peu) devant !'
l1-d-0 sind, pAmbinaddla! 'laisse-moi un moment, je reviendrai
ensuite'

Interrogation : ti ? 'quel ?, quoi 7', wan1 ? ‘ot ?'

(188) nakwaati? 'pour quelle affaire, pourquoi ?
na kwaa ti atombagi ? 'pourquoi est-il faché ?'
apagi 1 ? 'qu’a-t-il dit ?'

Comparaison/maniére : gu b1 ~ ge€ 'comme, comment',

(189)  geé ma-did-i na liba 'lorsque vous descendiez vers la riviére'
aa gama gu 61 mmi mé ukédé il pleure comme un petit enfant’
gu b1 ubayi we G muti 'comme tu aimes toi-méme'
gu b1 6anzii 64apa gbuwi 'comment les fourmis mangent le rat'

Négation : 151 'non'
(190)  1s1, kado 'non, il ne viendra pas'
Intensité : mingi 'beaucoup, trop’

(191)  a-dil-1 mingi 'l a beau parler'
wa n’mzumbi mingi 'tu as/es avec beaucoup de bruit'
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Assertion : ndi 'c’est (bien, plutot)’

(192)  fkimui nd’a-li-pi 'c’est le chef qui m’a donné'
ndi ugia utGtoa 1diba tia! 'tu vas alors enlever son écorce !
n-u-pa ndi tématr pa yi 'je te donnerai bien un cadeau plus tard'
ndi I1 (16Gg0) 'c’est bien celle-ci (la banane), la voici'

Restriction et insistance: pa 'seulement, rien que' et 61 ou méné 'trés, bien, vraiment'.

(193) a. tina ni p4 kingd ya amami 'coupez simplement le cou de ma mére'
O-tin-a ni pa Kkingd i-a amami
2PL-couper-FV VOC RST cou  9-CON ma.meére

4 ndi nadd 'je suis bien en train de venir'
]
pa ndi na-dd

RST ASR 1SG-venir

pé ndéle na-bi-a 'depuis longtemps que je suis venu'
babiti yédzu, pa gu bi 'tous les jours, ¢’est bien ainsi'

b. andi méné ukédé ‘elle est encore toute petite'

c. a-d-¢€ bl pisi ‘elle est devenue toute sale'
mu bi 19so mi-ngami 'ce riz est bien le mien'

Maniére: gu b1 'ainsi', binzéa (< adj. -nza) 'bien’', k’0g0 (< *k4 vgod a haut) 'levé, debout',
6ip4 'soudain’, nangu 'méme’.

(194)  nangbasu badila gu 61 'chez nous on parle comme ceci, ainsi'
abandi 6inza 'il est bien accroché'
tiga binza ! 'reste bien !
gu b1 na gu 61 'comme ceci comme cela’
ayama k’Ggu il se tient debout'
ka k’Gg0 'il n’est pas au dessus'
ké-l1-pi nangu tGmat il ne m’a rien partagé (méme pas une chose)'
a-tdy-a bipa 'il s’en alla soudain'

Quelques idéophones notés sont : tii 'longuement’, tékéteke 'gras’, yo 'calme’

(195)  Bazond tii ‘elles ont joué longuement'
alingaka tékéteke ‘elles grandissait avec un corps gras'
bali biyo 'qu’ils soient tranquilles'
nzo1 a b1 yo 'le miel est vraiment doux'
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Chapitre Troisiéme

ESQUISSE DU LEBAATE
3.1. Introdcution

Le parler des Mobaate et celui des Monganzulu ne sont que des dialectes d’une
méme langue comme 1’a reconnu De Calonne-Beaufaict (1906: 6). Les différences sont
tellement mineures, tant du point de vue de la phonétique, du lexique et de la
grammaire que nous devons dans le présent chapitre de notre édude nous passer de
beaucoup de détails. Les similitudes entre le libaatr et le liboall se constatent méme
dans le domaine de la conjugaison qui permet pourtant, comme I’a affirmé Meeussen
(1967: 111), de distinguer des parlers méme étroitement reliés.

3.2. Sons et syllabes
3.2.1. Voyelles

Les différences entre le libdali et le libaati ne sont constatées qu’au niveau des
correspondances dans quelques mots.

(196)a. Glosse libGali liBaati
'montagne’ gangala gengele
'quatre’ kwanga ikwangima
‘autre, certain' 1dani idana
'boire’ nua ndo (< *ndoa)
'percevoir’ woya wao (< *wioa)
‘engendrer’ 6uta Buoto
'respirer’ wima wiima

Pour ce qui concerne les quatre derniers exemples de cette série (196a), il est bon de
remarquer qu’il s’agit de I'une de ces situations laissées en suspens par Meeussen
(1967: 87) qui a estimé que cette sorte de scission vocalique reléverait d’un type
d’harmonie qui opérait 4 une époque antérieure au proto bantou. Quelques cas dans les
notes (196b) semblent cependant étre justifiables par la compensation a une consonne
perdue en diachronie ou d’une voyelle par contraction.

b. baatd ~ bats (< *6a-ntd) 'étres humains'
B6uuku ~ buku 'feu, bois a chauffer'
n-dambu 4a (< i-a) gkwée 'petite quantité de sel'

Il se constate encore en liBaati quelques cas qui indiquent I’amuissement de la
voyelle 1 initiale de mot.

(197) 13 ~15~15 'aujourd’hui' 161 = 61 'résidence, chez sol’
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Les phénomeénes vocaliques en libaati sont également les mémes que ceux que nous
avons étudiés en libdalr: élision (rare), contraction, harmonie et dévocalisation.

Elision. Elle ne semble opérer qu’au sein des groupes prépositionnels plus ou moins
lexicalisés.

(198) k’iguld (< ka 1-guld) ‘au dessus'
n’1sa (< na 1-sa) 'dans la matinée'
mbutuma m’ams (< mé amo) 'le manioc de ma mére'
mutGu m’amdko pamée 'quelqu’un qui tue des bétes, chasseur'
mu-tG-u mo a-md-ak-a namée

1-homme-SFX 1DEM  3SG-tuer-HAB-FV béte

Contraction. Deux voyelles identiques ou distinctes peuvent étre représentées par une
seule.

(199) ndi 15 (< li-0) il (est) celui-ci, le voici'
kagr (< ka-gi-1) il n’ira pas'
mutdu ma (< mi-a) kiba 'homme de vol/le voleur'
ikimbili mbutuma 'l m’a apporté du manioc'
a-1-kimb-1l-i mbutuma

3SG-1SG-porter-APPL-FV  manioc

Harmonie. Comme en libGali, I’harmonie vocalique est principalement progressive :
elle affecte la voyelle centrale a des affixes post-radicaux qui passe au troisieme degré
si la voyelle radicale est une voyelle de troisiéme degré.

(200) a. bukdu aa feé (< fe-a) 'le feu est en train de briler'
64zond (< ba-zon-a) 'ils jouent'
64 babeé ngbangée 'eux, ils jugent une palabre'
ba b6a-be-a ngbangée

3PL 3PL-trancher-FV palabre

On peut constater par ailleurs, comme en 1i60al, le rejet de certaines suites : i-1, u-u,
u-i, u-a, I-a, etc.

b. bagii na 1164 yo 'ils sont allés & la source hier'

ba-gi-1 ni lba yo
3PL-aller-FV LOC eau hier
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ka kubii 'ne viens pas !'
ka ku-bi*-i
NEG 2SG-venir-FV

abii (< a-bi‘*-) 'qu’il vienne'
ikimbili mbutuma 'il m’a apporté du manioc'
a-1-kumb-il-i mbutuma

3SG-1SG-porter-APPL-FV  manioc

Ii ndi 15 (h6GkG) 'la voici, elle (la banane) est celle-ci’
1i nd1 li-o
5:DEM ASR 5-DEM

nazuziu "le m’éveille'
na-zuz-0-i
18G-s’éveiller-INTR-PAS

adma bamé né b6¢ 'elle (les) appelle ses petits'
a-U-ma-a Hba-mi  na-gé ba-eé

3SG-3PL-appeler 2-enfant COM-POS:2SG 2-POS:2SG

awtu (< a-wi-"1) 'il a ouvert'
nawjo (< na-wd-a < na-wi-a) 'je sens, pergois'

Les exemples (200c) montrent pourtant que 1’application de cette dernicre régle
d’harmonie n’est pas systématique et qu’elle ne touche pas les thémes nominaux
(200d).

c¢. mminili 'eil, ce qui sert a voir''
1-min-1l-i
7-voir-APPL-FV

1yili (< 1-ya-il-1) 'aliment, quelque chose a manger'
d. 6ukd 'feu, bois a chauffer'

1-kupi 'léopard'

nzsi 'miel'

Dévocalisation. Les voyelles mi-fermées 1 et u des préfixes, suivies d’autres voyelles,
passent aux semi-voyelles.

"[I est intéressant de constater qu’une telle formation des noms des parties du corps existe aussi dans la
langue des Tofoké : e-hin-a bia 'dent, ce qui sert 2 macher les aliments'.
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(201) a. ntangu wasu (< u-asu) 3 'tout le temps'
ntinée wa (< G-a) pgbalt 3 'morceau de maison, chambre'
ngbali ya (< 1-a) duvtt 9 'une maison en terre'
Babiti bayasu (< ba+i-asu) 2+9  'tous les jours'

Dans d’autres contextes, on peut remarquer la naissance de simples glides.

b. °m-bi-¢ > nibié ~ mbiyé 'héte, étranger, le venant'
*m-biila > mbiid-a ~ mbiwa-a  'la pluie'
u-bua ~ u-buwa 'multitude’
1-swi / Ba-sui 'aliment(s)’'

3.2.2. Consonnes

On pourrait se contenter ici de rappeler en Tableau 10 les principales
correspondances consonantiques entre le libaatr et le libGali. C’est cependant aussi
I’occasion de pouvoir jeter un regard sur le systéme consonantique ancien de ces parlers
du groupe boa.

Tab. 10 : Correspondances consonantiques boa-baate

Boa Baate
g k
k g kp
gb gb
b p
d t
z ]
P p, f
Boa Baate Glosse
(202) a. Bugu Buku 'bois & chauffer, feu'
idigba 1diba 'genou’
gbindu gundu 'fusil'
-tib-4 -tip-4 'rire’
-yib-a -yip-a 'savoir'
-gub-4 -gup-a 'débrouissailler'
-azu -asu 'tout’
-kpaz-4 -kpas-4 'balayer'
at asi 'non’
tadi tati 'frére/sceur’
kwianga i-kpapgima 'quatre’
-p1-4 -fe-€ 'briler’
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Cependant, en C:

b. -zig-1-4
-z4
-Zon-9
-gwa
-gub-a
gbdnd
-kwa

(203) a. Glosse

-ZIg-1-a4
-z4
-Zon-9
-gwa
-gup-4
gbdnd
-kwa

'étre malade'
'faire’

"jouer’
'tomber’

'débrouissailler’

'houe’
"mourir’

Notons que la fricative z serait dans quelques mots passée elle aussi a s en C; en
libGali. De Calonne-Beaufaict (1909: 139) écrit, en effet, le substantif dérivé 1-6is-4
'forgeron' ebéza.

Il se révele que ces correspondances de consonnes sont quasiment les mémes que
celles que présentent le kumu D.23 et bhele D.31a vis-a-vis du bira D.31b (Kutsch
Lojenga 1995: 5). On peut se rendre par ailleurs compte que, en rapport avec le proto
bantou reconstruit (Guthrie 1967-71, Meeussen 1967), les langues boa attestent la
méme évolution phonétique que certaines langues bantoues occidentales, le lingombe et
le duala, parexemple: *g>k, *k>0 (enCy), *p>w>0, *t>1~, t/ Lu;*1>y~
@, d/ 1, u plus réduction des prénasalisées sourdes aux nasales simples. Il faut
cependant noter qu’il existe comme dans ces autres langues beaucoup d’irrégularités, ce
qu’on a pu appeler des doubles réflexes (Janssens 1991, Janssens 1992-93).

Cependant :

PB Baate Sogo
étre malade *-gud- BLR 7.1. > -ku- X
bras *-bdko C.S.158 > 1-bdo -5yo
vomir *.dok- C.S.695 > -15- X
ramer *-dug- C.S.735 > -luk-a -lik-a
trois *-tato C.S.1689 > -sdlo -s4s0
fuir *-tiid- BLR 2.3. > -ti-a X
palmier *-bida C.S.140 > -mbiya mbila
manger *-dé- C.S.550 > -yi-a,-ya -la
se coucher *-dapg-(am)-a BLR 4.3. > -yang-a X
eau *-diba C.S.603 > 1-i64 X
0s *-kipa C.S.1273 > p-kie -kwa ~ -kpa
respirer *-peem-a C.S.1468 > -wirm-a X
b. compter *-tang-a BL 4.3. >  -tapg-a X
foie °i-bale > li-6alr X
nombril *-kédbu CS.1098 > -kibu X
aile *.papa BLR 4.6. > li-pap-u X
*-baba BLR 4.3.
oreille *-t6 CS.1801 > I-tiv X
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On peut constater, en plus, que les parlers boa auraient connu une autre phase
d’évolution, celles qui les rapprochent aux parlers minoritaires de la Cuvette centrale
(Motingea 2004b), c’est-a-dire qu’ils se caractérisent par I’amuissement du nouveau k
et de la consonne latérale en C, uniquement (sauf pour le libaati, dans une certaine
mesure). Ce schéma évolutif s’oppose a celui du lingombe qui a conservé (ou fait
passer a t dans certains contextes) ce k et étendu I’affaiblissement de la consonne
latérale en C; sauf avant voyelles fermées (204b).

Glosse Pré-boa Baate Ngombe
(204) a. il a dit que ®a-pay-i t1 a-pak-iti~a-pa ti X
a, dans, sur °ya- ka- ~ a- ta-
bouche °-noyo 1-no-5 mo-noko
poule °n-kdyd kd -kdkd
oncle °ndyd nd ndkd
pot °m-béyi m-bé-¢ X
revenir °-siy-a -si-d -sik-a
natte °-toyd 1129 i-tokd
Glosse PB Boa Ngombe
b. tresser *.dok-  CS.693 -lva -yo-a
réver *.dsst-  CS.672 -15togo (-it-a) nj-ot-1
patienter, trainer *-damb- (CS.483 -limb-a -emb-a ~ -amb-a
époux, male *-déme CS.697 mo-16 m-0mi
Glosse PB Boa Ngombe
c. finir *-cida CS.351 -si-a -si-a
cuisse *.bedo  CS.79 1-Bé-¢ i-be
sein *.bééde CS.71,72 Ii-6é-Ir i-bée
pourrir *-bod- CS.153 -pa-5 -po-2
faim *-jada CS.917 n-za-a n-ja
pluie *.buda  CS.225 m-bi(w)ia-a -m-bu(w)a
se multiplier ~ *-bud-  CS.224 -bu-4 -hu-a, gb-ul-a (cl.14)

Il est bon de noter que I’occlusive *k PB a un réflexe direct dans plusieurs racines
en parlers boa et en lingala. Ces langues ne sont donc couverts que partiellement par le
diagramme de Guthrie (1967: 74), qui retrace le schéma évolutif des occlusives vélaires
en bantou occidental. Comme le montre notre série comparative (204d), le libvali et
libaati (voir série comparative 204a) sont les seuls parlers qui ont perdu le *k dans ces
items en C,.

Glosse PB Boa Pakabete  Lika Lingala
d. balayer *-kdmb- -kdmb- X X -komb-
arriver *_kdm- X X X -kém-
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grandir *-kod- X X X -kol-

planter *-kén- -kon- -kon- X -kén-
fort *_kade ma-kasi 6  ma-kasi X ma-kas1
mourir *ki- -kwa -kwia -kwa- -kuf-
serpent *-ydka 9 nzbd 9 nzdko X nyoka
enfant X mmii miki miki X

bras *-bdko mabdo ma-b65ko mabdku  ma-bdko
bouche X m-nod n-noko X mo-noako
male X muls n-6ké muloks  x
oncle/mére *pdkd la nd ndkd X ndkd

A Torigine de cette situation des occlusives qu’on peut observer sur toute la région
limitrophe de I’aire bantoue se trouverait étre, a une certaine époque, I’existence d’une
allophonie entre consonnes fortes (*p *t *k) et consonnes douces (*¢ *0 *x) qui a
finalement abouti a la fusion des deux séries en faveur des fortes ; mais dans deux
directions selon les parlers : soit vers les sonores (6 d'y) soit vers les sourdes (p t k ~ x).
Cette hypothese d’allophonie, qui s applique d’ailleurs aussi aux obstruantes sonores,
permettrait encore de justifier le fait que les explosives d b (dérivés de ¢ et B
probablement) et la fricative alvéolaire z, ne soient d’attestation dans certains parlers
qu’en C; et qu’en C; elles soient représentées par des sourdes correspondantes.

Tous ces faits permettent d’imaginer sous Tableau 11 ce qu’aurait été le systéme
consonantique pré-boa et aménent a appuyer I’hypothése de I’existence d’une
opposition ancienne entre deux séries d’occlusives (lenis & fortis) postulée par Van
Leynseele et Stewart (1980: 428), qui accordent a ce trait observable dans plusieurs
langues bantoues occidentales un statut proto-Volta-Congo.

Tab.11 : Systéme consonantique pré-boa

*m *n *_]1 *IJ

*p *t *k ~ x
*p #[ *Z *Y

*¢ *B *S

*mb *nd *nz *ng

Cette hypothése qui avait déja été aussi postulée par Meinhof (1932: 11) pour ce qui
est du systéme consonantique de la protolangue bantoue, en faisant remarquer qu’outre
les trois occlusives sourdes *p *t *k, le bantou primitif n’avait pas les trois occlusives
sonores b d g, mais les trois constrictives correspondantes v 1 y a été rejetée par
Larochette (1951: 15) au nom de la loi du moindre effort : « le passage d’occlusive a
constrictive est infiniment plus fréquent que le passage de constrictive & occlusive ».
Nous pensons qu’on aurait tort, dans la tiche de la reconstruction du systéme
consonantique proto bantou, de ne pas prendre en compte le fait de la présence
réguliere des occlusives implosives et des labiales vélaires dans toutes les langues
bantoues septentrionales. Les consonnes implosives et labiales-vélaires qui abondent
dans ces langues bantoues ne se justifient pas seulement par leur contact avec les
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langues oubanguiennes ou soudanaises, mais aussi et surtout par une évolution
phonétique réguliére (Motingea 1996a: 58-59).

Dans notre reconstruction du proto-ngiri nous avons posé, en plus de la fricative *s,
*B et *f a coté de *b et *p respectivement (Motingea 1996a: 82) et nous parlons de la
« scission » des labiales. Ce concept de scission ne trouve évidemment sa légitimité que
dans une certaine foi aux reconstructions existantes et non dans la concertation méme
des faits en présence. Une reconstruction interne du tembo (Kaji 1982: 66) et du binja-
sud (Motingea 1996d: 94) a, en effet, déja conduit a établir les mémes proto formes.
Kerremans (1980: 406) a pour sa part bien remarqué que parmi les réflexes possibles de
*c proto bantou, s est de loin le plus répandu. Nous pensons, finalement, qu’on peut
adhérer aux conclusions auxquelles Nsuka (1984: 145) a abouti dans son étude
consacrée aux réflexes du proto bantou en punu B.43 du Gabon et qui soutiennent
I’hypothése de I’oppostion lenis vs. fortis de Van Leynseele et Stewart (1980).

[...] cette hypothése constituerait une bonne explication a la dualité de réflexes
attribuée jusqu’ici a une seule consonne PB. Dans cette optique, il n’y aurait pas
scission de chacune des consonnes PB en deux réflexes, mais des consonnes
fortes et douces du PB.

On a voulu, par ailleurs, faire croire que les doubles réflexes étaient seulement
observables en bantou occidental et qu’il s’agissait 1a d’un point capital pour distinguer
ce dernier de la branche orientale. Botne (1992) dans une étude comparative basée sur
dix langues des zones F, G, J, M et S a démontré que les doubles réflexes apparaissent
aussi bien en bantou oriental qu’en bantou austral. On peut cléore cette discussion par ce
point de vue d’un linguiste qui peut étre considéré comme étant plus ou moins distant
des deux écoles de Hamburg et de Tervuren, Hyman (2003: 42).

All scholars agree that the voiceless series *p, *t, *k were pronouced as stops.
There is, however, disagreement as to whether *b, *d, *g, should be
reconstructed as stops or continuants, i.e. *B, *1, *y, as they are prononouced in
many languages today. It is also not clear whether *c and *j should be viewed as
palatal stops or fricatives — or whether they were palatal at all.

Pour le comparatiste, un probléme majeur réside dans les sources, en particulier des
dictionnaires, qui ne donnent pas toujours la transtription phonétique exacte : un méme
symbole représentant parfois deux ou trois sons distincts. Une remarque de Guthrie
(1953: 24) au sujet du systéme consonantique du benga A.34 vient ici a propos.

The consonants do not present any complications, although the voiced b, d, j,
are imploded, a fact not indicated in the spelling of the examples. The fricative
sounds in 34 include B, y, and h, the first of these being distinct from implosive

‘b’, e.g. -Piny- ‘wring’, -bin- ‘refuse’.
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